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1946 GAZDASÁGI REMÉNYEI 
1944: a magyar történelem leghitványabb, leg-

szégyenteljesebb esztendeje volt. 1945: az ocsúdás-
nak, a maradék erő összeszedésének, a lábadozás-

nak, a készülődésnek az éve. 1946: a reménység, 
a talpraállás esztendeje lesz. 

Mögöttünk súlyos, megpróbáltatásokkal teljes 
tizenkét hónap van, amely alatt gazdasági téren 
pagyon sokat tettünk, bár korántsem annyit, mint 
amennyit kellett volna. Ami eredményt elértünk, 
az elsősorban a szervezett magyar munkásság erő-
feszítésének, áldozatvállalásának köszönhető. 
Kezdve a romok eltakarításától, a májusi verseny 
hősi lázáig, az újjáépítés ha ta lmas ' lendületéig: 
tninden a szervezett dolgozók áldozatos készségé-
ből született meg. Ha időnkint volt is ellankadás, 

ha néha a dolgozók — látva a reakció aljas játé-
kait — a sztrájk fegyveréhez akartak is menekülni, 
végül mégis győzött a munkások felelősségérzete. 
'Áz üzembehelyezett bányák és gyárak, a villany-, 
gáz- és vízszolgáltatás megindítása, a vasút és a 

posta mér szinte békebeli teljesítménye nem leki-
fcsinylendő eredménye 1945 esztendejének. Hogy a 

dolgozók még sem a megelégedés érzésével búcsúz-
nak az óévtől, az elsősorban azért van, mert lát-
ják, hogy a társadalom másik részének — a henyé-
íők, a feketézők, a láncolok, az útonálló gengszte-
tek, a gyári és kereskedői adócsalók bandájának 
— egyetlen tevékenysége az elmúlt 12 hónap alatt 
¡semmi más nem volt. mint a közösség rovására 
Ö maguk egyéni jólétének fokozás«, — bármi 
érőn. 

Ha a dolgozók mégis reménységgel tekinte" 
nek az 1946-os év elé, annak az a magyarázata, 

hogy több biztató jel és néhány nyilvánvaló ga-
rancia alapján az ú j évben joggal várható folva. 
matos és tartós javulás országunk ós külön-külön 
mindnyájunk életében. 

Az első biztató jel az a hír, amely a május-
ban megkötendő 

békeszerződésről 
számol be. A békekötésnek óriási jelentősége lesz 
gazdasági helyzetünk javulása szempontjából. 
Nemcsak erkölcsileg nyerhetjük vissza eljátszott 
hírnevünket és léphetünk be az Egyesült Nemzetek 
családjába, hanem gazdaságilag is megnyílik előt-

tünk a tartós javulás útja. Nemzetközi pénzügyi 
terhei ok (a Szövetséges Ellenőrző Bizottság, a 
megszálló csapatok ellátási költségei) csökkenésén 
kívül a legjelentősebb az a lehetőség, amely az 
•egyenrangú nemzetnek já rha t az éppen most 
elfogadott bretton-woods-i pénzügyi egyezmény 
alapján. A békekötés utáij Magyarország — terü-
lete és népszáma alapján — alighanem megfelelő 
pénzügyi segítségben részesülhet a Bretfon-Woods-
fegyezmény értelmében, egyrészt a nemzetközi valu-

tatámogató alapból, másrészt az újjáépítési köls 
csönöket garantáló nemzetközi banktól. 

De addig is, amíg a nemzetközi segítség m e » 
érkezhetik, belső helyzetünk — most, az ú j év kü-
szöbén — tárgyilagos megítélés szerint a mélypont"" 
ról felfelé vivő útra mutat. Néhány nehéz hónaö 
a közellátás f ront ján: ez vár még reánk. Az ú j 

esztendő ú j termése — zöldség, gyümölcs, gabona« 
zsír, hús, cukor — már feltétlenül nagyobb fejada-
gokat kell, hogy biztosítson a dolgozóknak, mint 
amilyenben most van részük. Persze, minden ázott 
múlik: milyen rendszabályok jönnek a készleteit 
igazságos szétosztására és milyen eréllyel há j t j ák 
végre azokat. 

Az iparcikk-készletek zárolása 
az első határozott intézkedés az igazságos óra-
elosztás irányában. A dolgozók ipateikkellátása — 
ha szűkös keretek között is — megjavul a zár alá 
vett árukészletek 75 százalékának hatósági áron 
történő átvételével és hatósági, olcsó áron való 
szétosztásával. De szükséges, hogy következetesen 
hajtsák vége ezt az intézkedést és ne engedjenek 
kibúvót a spekulációnak. Kifogásolható, hogy a 
lisztkészletek bejelentési kötelezettségének szigora 
ellenőrzésére — bár a rendelet már néhány hetes 
— ma sincsenek látható jelek. Minden a végrehaj-
táson múlik! 

A készletek szétosztását következetesen végig 
kell vinni az "iparcikkeken kíviil az élelmieikkek 
vonalán is. Erre legalkalmasabb vagy az üzemi 
ellátás rendszerének a kiépítése, vagy a szövet-
kezeti eVátás megszervezése, esetleg a kettő össze-
kapcsolása. , „ , . 

Pévziigyi téren ugyancsak döntő kezdemenye 
zésekkel indult rohamra a kormány a gazdasági 
helyzet megjavításáért. 

A bankjagydézsma 
az első radikális intézkedés volt a túlméretezett 
pénzbőség leesapolására, az infláció megfékezi", 
séve Az 560 milliárdos bankjegyforgalom 160—200 
milliárdra csökken a pénzbevonás nyomán. Ez a 
bankénvés néhány ho4°s loál],asát jelenti. 
További eredmény csak akkor várható, ha sikerül 
szigorú ellenőrzéssel, az adózás jobb kimunkálásá-
vá1 és az adópert nő intézmény bevezetésével figyel 
lewreméltóan fokozni az állami bevételeket. A mai, 
több mint 90 százalékkal deficites államháztartási 
helyzet sokáig nem tartható fenn. Először is min-
den erővel fokozni kell az állami bevételeket, mert 
tarthatatlannak kell tekinteni, hogy például de* 
cemberhen -az egész-állami közigazgatási bevételt 
csak 17 milliárd pengőre, jövedékkel, illetékkel 
együtt maximálisan 30 milliárd pengőre irányozták? 

I 



el8. Ha nem javul meg tartósan az adófizető kész-
ség, sokáig nem érvényesülhet a bankjegydézsma 
kedvező hatása. 

Másodsorban kíméletlen 

takarékosságot 
kell végrehajtani az állami kiadások körül. Feltét-
len leépítésre van szükség a túlzott személvi kiadá-
sok terén. Csökkenteni kell a honvédelmi minisz-
tórium aránytalanul nagy költségvetését. A bányák 
árkiegyenlítő alapjára az állami kezelésbe vétel, 
majd a kisaiátítás után aligha lesz szükség az ed-
digi mértékben. A vidéki városok deficitjének ál* 
lami jiénzből való fedezése könnyelmű pazarlás: a 
vidéki városoknak igyekezniük kell önmagukat el-
tartani és csökkenteniük kell kiadásaikat. A népru-
házali fikcióra fordított állami támogatás is apaszt-

ható és jól meg kell nézni: hogyan sáfárkodnak a 
textil és bőrgyárak szabadforgalmú cikkeikkel. 

A legfontosabb két tennivaló tehát ma: az áru• 
készletek arányos, igazságos szétosztása és az ál-
lami deficit megszüntetése. A kornufny, amelyben 
a munkáspártok kádereinek legjobbjai személy sze-
rint is részt vesznek, biztosíték lehet a dolgozók 
előtt, hogy meghozza a legszükségesebb intézkedé-
seket e kettős cél elérésére és minden erőt mozgó-
sít a maradéktalan végrehajtásra. Nincs messze az 
az idő, amikor a külföld már egyenrangú félként 
tárgyal velünk és segít raj tunk. Addig pedig a ma-
gunk erejére utalva igyekezzünk javítani helyze-
tünkön. A felemelkedésben való bizakodás nem alap-
talan. 1944 elesettségéből 1945 feltánászkodási kísér-
letén keresztül vezet az út. 1946 talnraállásáig, 
amely — ma már nyugodtan hihetjük — számunkra 
is elkövetkezik. 

A Szakszervezeti Tanács felhívása 
a hídépítők megsegítésére 

December vége van: rövid idő múlva, az első 
komolyabb fagy beálltakor megindul a jégzajlás a 
Dunán és az eddigi pontonhidakat fel kell szedni. 
Ha az állandóra tervezett ú j Kossuth-hid addig nem 
készül el, Buda és Pest között megszűnik az össze-
köttetés és egy évvel a felszabadulás után új ra két 
részre szakad a főváros. Százezrek lennének, akik 
nem tudnának eljutni mnnkahelyükre, veszélyben 
forogna, amúgy is súlvos válsággal küzködő köz-
ellátásunk, gazdasági életünk megbénulna, a köz-
igazgatás képtelen lenne feladatait ellátni. Minden 
azon múlik most: befejeződik-e a jégzajlás előtt a 
Kossuth-hid építkezése. 

Az utolsó napok időjárása még kedvez a mun-
kának és az elkövetkező he ieket ki kell használni 
a munka bevégzésére. Az idő sürget. Csak hatal-
mas iramú, éviel-nappal. hétköznap és ünnepnap 
megállás nélkül folyó rohammunkával leliet a hid 
építését befejezni. A hídépítő munkások hősies 
eríUVsasítésse!, meggémberedett ujjakkal, lyukas 
cinőhen, szrkadt rnbában, rossz élelmezés mellett 
végzik nehéz munkáinkat. Ahhoz, bogv erejük 
utolsó nagy megfeszítésével, pihenő napjaik feláldo-
zásával hideg éjjeleken át rohammunkát végezze-
nek. jó csizmákra, elegendő élelemre, meleg ruhára 
és főként arra a tudatra van szükségük, hogy Bu-

Budapest lakosságának széles rétegei átérezve 
a Szakszervezeti Tanács felhívásának ielentősógét. 
már eddig is tekintélyes pénz- és természetbeni 
adománnyal járultál» hozzá a hídépítési akcióhoz. 
Lapzártáig a következők juttatták el felajánlásai-
kat a szaktanács újjáépítési bizottságához: 
Szakszervezeti Tanács 1,000.000 
Lakos és Székely cégtől, dr. Feffer György 10.000 

Grosz Ödön (Ostende-kávéház) 100.000 
Csapó Ferenc 10.OO0 
Vegyipariak Szakszervezete 200289 
Vida Rudolf 100 000 
Nánásy László 10.00U 
Sándor-tér ? sz. ház lakói 30.950 
Hoffmnnn Ferenc Képkeretgyár alkalma-

zottai 100.000 
Textilmunkások Szakszervezete (első rész-

let) 424.990 
Farkas Jenő cég 500.000 
Lehotzky asztalosáru gyár munkásai 101.050 
Samum Altesse Rt 1.000.000 

Összesen: 3,617.279 

dapest társadalma felismerve munkájuk döntő fon-
tosságát, szeretettel, megbecsüléssel és együttérzés-
sel támogatja őket és hajlandó áldozatot hozni 
azokért, akik fáradságot nem kímélve, súlyos nél-
külözések között szolgálják az ország fővárosa: 
Buda és Pest ügyét. 

A Szakszervezeti Tanács felhívással fordul 
Budapest társadalmának minden rétegéhez, külö-
nösen a kereskedőkhöz, gyárosokhoz, iparosokhoz, 
vállalatokhoz és intézményekhez és kéri, hogy első-
sorban természetbeni adományokkal siessenek a 
hídépítő munkások segítségére. 

Minden ruhaneművel, csizmával, bakanccsal, 
minden méter szövettel, minden deka élelmiszerrel 
ú j lelkesedést ébresztünk a hídépítőkben, ú j erőt 
adunk a nehéz munkához és meggyorsítjuk a híd 
elkészültét. 

Jutalmazza meg méltón Budapest népe mind-
azokat, akik érte fáradva, enyhítik a fasiszta bar-
bárok leggyalázatosabb gaztettének, mindnyájunkra 
súlyos kihatású következményét. A hídépítő mun-
kások rendelkezésére bocsátandó természetbeni, 
vagy kés7nénzajándék összegyűjtésének és szétosz-
tásának sürgős munkáját a Szakszervezeti Tanács 
Újjáépítési Bizottsága vállalta magára. 

Szakszervezeti Tanács: 2 drb. törpesuper rádió; 
Oroszky Lajos, cipőfelsőrészkészítő: 1 pár ba-

kancsfelsőrész, talppal; 
Hoffman Károly: 4 kg liszt, 1 kg bab; 
»Fehér ökör« étterem: 200 liter bor; 
Magyar Általános Gyufaipari Rt. üzemi bizolt' 

sága: 2000 doboz gyufa; 
Nánássy László: 5 kg bab; 
Szabóipori Termelő és Értékesítő Szövetkezeti 

6 gyermeköltöny; 
Thököly-úti Félix Ruhaház: 1 kiskabát. 1 női 

átmeneti kabát, 1 férfi télikabát; 
Goldstein Garai Ferenc-. 3 m ingflanell: 
Lauh Elektromosárugyár: 30 kg sárga borsó; 
Virág borpincészet: 200 liter bor; 
Pénzügyminisztérium: 6 mázsa só; 
Élelmezési' munkások Szabad Szakszervezete 

(első részlet): 85 kg liszt, 150 kg kenyér; 
Grün Ignác és Kendel Jenő cég: 1 meleg férf i 

alsó, 1 pulíóv'er; 
Grünmald Mórné, Reppel Simontú, Székely 

Pálné: 1 férfi pullóver, T pár zokni. 1 férfi kötött 
mellény, 1 női pullóver, 1 gyermekkabát, 1 pár gyer-
mekcsizma. 
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Miniszterek 
újévi nyilatkozata 

a szakszervezetek szerepéről 
A szakszervezetek hosszú évtizedeken keresztül nehéz küzdelmet vívtak a munkásság: érdekeinek 

védelmében. Ebben a harcban a reakciós államai) parátussal külön küzdelmet. is kellett folytatniok. 
A nagyobb darab kenyér, a tisztességes táppénz, a munkanélkülisegély követeléseire Horthy államá-
nak nem volt 'más válasza, csak rendőrkard, esendő rszurony, börtön és akasztófa. 

Ma inas a helyzet. A demokratikus Mag.yarors zág a dolgozók országa és kormányát a magyar nép 
magáénak tekinti. A munkásság hatalmas érdekvóMelmi szervezetei, a szakszervezetek előlegezték bi-
zalmukat a demokratikus kormánynak a magyar nép emberibb életfeltételeinek megteremtésére irá-
nyuló intézkedéseinél. A kormány számit a szabad szakszervezetekben tömörült egymillió dolgozó ere-
jére, munkájára , szervezettségére, öntudatára. Ezt hangsúlyozták minisztereink a Szakszervezeti Köz-
lönynek adott újévi nyilatkozatukban. 

A kifosztott, lerombolt ország gazdasági vér-
keringésének niegindításábau a vasutak gyors 
helyreállításával a szervezett vasutasság hozta a 
legnagyobb áldozatot. Erről és a vasutas szak-
szervezet megoldandó feladatairól, jövőbeli mun-
kájáról beszél 

Gerő Ernő 
elvtárs, közlekedésügyi miniszter. 
— A szakszervezet kezdeményezésére az új 

demokratikus szellemű vasutasok jelentékeny 
számban kerültek magasabb állásokba, közü-
lük néhányan vezetőpozícióba. Létrejöttek az 
üzemi bizottságok, amelyek a műhelyekben 
és fűtőházakban egyben ellenőrzést is gyako-
rolnak az üzem vezetése fölött. A magyar de-
mokrácia elpusztított és mindenébői kifosz-
tott országot kapott örökségül. Szétzúzták az 
azelőtt kitűnő magyar vasutat is. TJgy kell 
darabokból összeszedni, újjáépíteni keserves 
munkával, szinte hihetetlen erőfeszítések 
árán. Nem csoda, ha ilyen körülmények 
között a vasút és a szakszervezet egyelőre 
keveset képes nyújtani a dolgozóknak. De ez 
a helyzet ideiglenes. A vasutasok és hajósok 
helyzetén azonban csakis úgy lehet gyorsan 
és lényegesen javítani, ha meggyorsítjuk az 
egész ország talpraállítását Ezért közlekedé-
sünk megjavítása az ország gyors felemelke-
désének egyik legfontosabb előfeltétele. Ez 
számos körülménytől függ. Ilyen mindenek-
előtt a szolgálati fegyelem ügye. Fegyelem 
nélkül nincs jól működő vasút. Jól működő 
vasút nélkül pedig nincs nemzeti felemelke-
dés. A fegyelem mellett a szakszervezetek 
másik fontos feladata, hogy minden erejével 
támogassa a demokratikus rend megszilárdí-
tását. A szakszervezetektől nagyon sokat vár 
a minisztérium a reakciós elemek elleni harc-
ban. A nyugatról visszaszivárgó elemek, 
vagy olyanok, akik nem tudtak elmenekülni, 
ittmaradtak s az első időkben meghunyász-
kodtak, kezdik felütni fejüket. A szakszerve-
zeteknek segítenie kell ezeket az elemeket 
felkutatni és ártalmatlanokká tenni. A nél-
külözések. a nyomor, az élelmezés nehézségei 
érthető módon az egész országban kedvező 
talajt teremtetlek »korrupciónak. Nem csoda, 
ha a vasutasok közölt is akadnak, akik meg-
tántorodnak. A reakciósok, akik saját maguk 
rendszerint egyben a korrupció hordozói is. 
igyekeznek úgy beállítani a dolaot. hogy a 
korrupció együtt jár a demokráciával. Ilolott 
a valóság az, hogy a korrupció a reakciós 
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rendszer és az ezáltal előidézett fmsztulás és 
nyomor velejárója. Tüzes vassal kell irtani 
a korrupciót és a romlott, a közösség rová-
sára csakis a szűkös érdekeit tekintő ele-
meket. 

Végül, de nem utolsó sorban a, szakszer-
vezetek fontos feladata, hogy már most a 
jelenlegi nehéz körülmények között is köves-
sen el mindent a dolgozók helyzetének meg-
javítása érdekében. Karolja fel a dolgozók 
minden rétegének ügyét: a fizikai és szellemi 
dolgozókéi, a fiatalokét és a vökét• a nyug-
díjasokét és a rokkantakéi! Hívja fel a ji-
gyelmet az esetleges hibákra és hiányossá-
gokra! Mutasson rá az előforduló bürokra-
tikus túllevgésekre és azokra, akik felelő-
sek ezért. Az ilyen segítséget a közlekedés-
ügyi minisztérium hálával és gyors intéz, 
kedésekkcl fogja mindig nyugtázni. A szak-
szervezetnek és az üzemvezetésnek egy cél felé 
kell törniök: a közlekedés és a közlekedés-
nél dolgozók talpraállítása felé! 

MAGYAR MŰANYAG és 
VEGYÉSZETI GYÁR RT. 
Budapest, V . , Arany János-utca 16. T e l e f o n : 120-012 
G y á r : Újpest , Baro s-utca 22—24. T e l e f o n : Újpest 516 

GYÁRTMÁNYOK: 
Fenol-kreosolgyanták, lakkanya-

gok, présporok 
Novolakkak Aniiingyanlók, prés-

porok 
Karbamid- és tiokkarbamid-gyan-

tók, présporok, ragacsok 
Vinilpolíaerizatum présanyagok, 

ragacsok, emulziók 
Keverékpolimerizaium présanya-

gok, ragacsok, emulziók 



'A> ország mai súlyos gazdasági helyzetében, az 
újjáépítés és a jóvátétel feladatainak megoldásában 
ti magyar ipar nehéz küzdelmeket vív. A szervezett 
ínunk ásság erején felül vállalta a terhek túlnyomó 
fészét. Áldozatvállalásáért azonban joggal követel 
jnegfelelő ellenértéket. 

Bán Antal 
elvtárs, iparügyi miniszter nyilatkozik ezekről a 
Súlyos problémákról. 

Más az, ha a szakszervezetek mai szere-
péről beszélünk és más, ha általánosságban 
o szakszervezetek feladatairól szólunk. A szak-
szervezetek szerepe tulajdonképpen nem azo-
nos azzal, ahogy a normális gazdasági viszo-
nyok között a jövőben kialakul, A szakszer-
vezetek most azt a munkát is végzik, ami 
az újjáépítésből is rájuk hárul és mondha-
tom, hogy nem könnyű ez a munka. Renge-
teg áldozatot hoz a munkásság és ezt az ál-
dozatot a szakszervezetek mintegy szabályoz-
zák. Mindjárt a legelső időben az üzemek 
helyreállításával, a termelés megindításával 
kezdődött a szakszervezeteknek ez a kon-
struktív szerepe. Ahogy kialakult a termelés 
menete és az üzemeket beáftítottuk a jóvá-
tételi munkába, szinte állandósult az együtt-
működése az iparügyi minisztériumnak és 
« Szakszervezeti Tanácsnak. Együttesen 
•alakítottunk ki egy kollektív szerződési 
rendszert, amely egyáltalán lehetővé lette 
bizonyos fix tényezővel számolni: a munka-
bérekkel. A Szakszervezeti Tanács és a szak-
szervezetek a munkások képviseletében na-
gyon is reális építőmunkát végeztek. 

Igen nagy jelentőségű az üzemi bizott-
ságok ügye is. Ennél a teljesen új intézmény-
nél is döntő jelentőségű az a munka, ame-
lyet a szakszervezetek végeztek. Ezt a mun-
kát természetesen folytatni kell és a mai, 
még csupán a kezdetet jelentő eredményeket 
teljessé kell fejleszteni. 

A jövőben nagyon sokat várok a szak-
szervezetektől. A legközelebbi jövőben a 
többtermelés megvalósítása érdekében tett erő-
feszítéseink csak a szakszervezetekkel együtte-
sen érhetnek el eredményeket. Nagyra értékelem 
azt a munkásságot, amelyet az üzemi ellátás 
érdekéhen kifejtenek a kérdés napirenden tar-
tásával. A Szakszervezeti Tanács ebből a 
szempontból nagyjelentőségű munkáját azzal 
is méltányoltam, hogy a textiliák és egyéb 
közellátási cikkek szétosztását is rajtuk ke-
resztül bonyolítottam le. 

A közeljövőben kell, hogy kifejlődjön a 
szakszervezetek szociálpolitikai munkálko-
dása is. Az olyan gazdasági viszonyok köze-
pette, mint amilyenek a maiak, ez a mun-
kálkodás természetesen nem bontakozhatott 
teljes egészében ki. Megvagyok győződve 
arról is, hogy a szakszervezetek nevelőmun-
hája* amelynek niost semilyen akadálya 
nincs — gondolok itt a múltban oly bősége-
sen jelentkező politikai akadályokra, — tel-
jes egészében kifejlődhet és ez igen jó ha 
Tássál lesz többek között a termelés fokozá-
sára is. 

Munkaprogramomnak tekintem a szak-
szervezetek egyre fokozódó bekapcsolásának 
és befolyásának biztosítását mindenütt, ahol 
'gazdasági és szociálpolitikai kérdésekről van 
szó. Legelső sorban is az életnek megfelelően, 
pfic n változtatjuk az üzemi bizottságokról 
Szóló szabályrendeletet. Az életnek meg fele-
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)6en, mondottam, mert amióta dolgozunk 
vele, megmutatkozott, hogy a meglévő ren* 
delet több javítást igényel• Még jobb üzemi 
bizottságokat kell létrehoznunk, mint amilye-
nek a mostaniak. 

A szakszervezeteket mentől jobban kívá-
nom beágyazni a jövőben is a gazdasági élei 
minden területébe. Azt szeretném, hogy a tőke 
és munka között minden téren egyenlő part-
nerként lépjenek fel és ha kell, ezt törvénye-
sítjük is. Rendezni fogjuk ezt a nagyon fon-
tos kérdést a közeljövőben. Az egysége* mun-
kakódex kidolgozásának mostani munkáiban 
is Hagy szerep vár a szakszervezetekre. A jövő 
év ár- és bérpolitikáját — nemcsak a munka-
béreket és közszükségleti cikkeket — általá-
nosságban a szakszervezetekkel együtt kelt 
megállapítani. 

Az 1945-ös évben elmultak a kezdeti nehéz-
ségek. 1946 már egy normálisabb év lesz és a 
szakszervezetek szerepe is mindinkább rende-
ződik. Megoldódnak a Szakszervezeti Tanács 
és a szakszervezetek feladatai is. A most ka-
vetkező évben mindezeken túl továbbra is feU 
adata lesz a szakszervezeteknek — ami edd iá 
is egyik legfontosabb feladatuk volt —. hogy 
vigyázzanak a szaftszervezeti egységre. 

A feketekereskedelem elleni harcban, a szövet)* 
kezeti mozgalom megerősítésében a szakszervez»1 

tekre váró feladatokról beszél 

Rónai Sándor 
elvtárs, kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszteri 

Az országnak és különösen az ország dolga» 
zóinak súlyos kárára van a feketekereskede-
lemnek a kialakulása és ezzel mindaz, ami 
a közellátás nehézségeit a kereskedelemi terén 
is növeli. A feketekereskedelem elleni kará-
ban a Szakszervezeti Tanácsnak és a szak* 
szervezeteknek is nagy szerepük van. Az egész-
séges kereskedői tevékenység kialakításéi 
szempontjából a kereskedelmi alkalmazottak 
és magántisztviselők szakszervezetei nagy é$ 
értékes feladatokat vállalhatnák magukrtL 
Ezen túl nagy a szerepe a szakszervezeteknek 
a szövetkezeti élet kiépítése terén is- Egészsé-
ges szövetkezeti mozgalom kifejlődése máskép 
el sem képzelhető, mint a szakszervezetekkel 
való együttműködés és a szakszervezeti töme-
gek támogatása révén. Mindezt éppen a szak-
szervezetek és a Szakszervezeti Tanács által 
megnevelt, csak a közérdeket szem előtt tart4 
öntudatos dolgozók révén várhatom, afcik a 
szövetkezeti mozgalomban, mint alkalmazottak 
és részben mint irányítók a vezetőszerepet 
kell, hogy vállalják. 

Az ország újjáépítésének legelső előfeltétele A 
rendelkezésünkre álló összes mnnbaerő tprvszerü 
mozgósítása és észszerű felhasználása. A szervezett 
munkásság e régi követeléséről nyilatkozik 

Antall József dr. 
újjáépítési miniszter. 

Már az újjáépítés fogalmában bennfoglal-
tátik, hogy az újjáépítés megvalósítása érdé* 
kében az ipari munkássággál váló legszoro-
sabb együttműködésre van szükség. Az újjá-
építés elsősorban az ipari termelést veszi 
igénybe, márpedig az ipari termelés legfonto-
sabb tényezője az ipari munkásság. 

SZAKSZERVEZETI KÖZLÖNY 

"WC, ' 



Magától értedődden, fnlnt a» 'újjáépíti* 
ügyeivel foglalkozó minisztérium vezető]% 
mar az előbb említettek alapján is, a legna* 
ayobb súlyt fektetem az ipari munkássággal 
különösen pedig az ipari munkásséig érdefa 
képviseleteivel: a szabad szakszervezetekkel 
való együttműködésre. 

Ve minisztériumumat más, szorosabb 
szálak is fűzik a szakszervezetekhez, A 7000— 
1045. sz. rendelet a munkaerőmozgósítást az 
újjáépítési minisztérium feladatává tette. A 
munkaerőgazdálkodás keresztülvitelére az 
újjáépítési minisztérium keretén belül az Or-
szágos Közmunkahivatalt szerveztük meg. A 
Közmunkahivatal szervezésének legélső fázi-
sától kezdve feladatát a szakszervezetekkel, a 
Szakszervezeti Tanáccsal való együttműkö-
désben kívánja ellátni. Ez nemcsak abban 
nyilvánul meg, hogy a munkaerőmozgósítási 
rendelet végrehajtásakor a szakszervezeteket 
messzemenőleg veszi igénybe, a munkaerő* 
mozgósítást mintegy a szakszervezeteken k(f* 
resztül szándékozik megvalósítani, hanem 
abban Is, hogy mint a Közmunkahivatal veze-
tőségében, mind a hivatal vármegyei szerve-
zetében elsősorban a Szakszervezeti Tanács 
által delegált személyek jutnak szerephez. 
Ezzel nemcsak a szakszervezeteket óhajtom 
bevonni a munkaerő a azdálkodás megoldásába, 
hanem a felelősségben is osztozni kívánok 
vélük. 

A demokratikus ál Iram szociálpolitikai fetadatai-
6s a Szakszervezetek ezirányú erőfeszítéséről 

Molnár Erik dr. 
elvtárs, népjóléti miniszter. 

'A munkásság szempontjából rendkívüli 
fontosságú társadalombiztosítási rendeleteit 
elkészítésében a szakszervezetek teljes mér-
télwcn résztvesznek. Esetleges javaslataikat, 
módosításaikat a végleges kidolgozásban éé-
véhíJésitjük. A szakszervezetek szerepe azon-
ban korlátozódik egyedül a rendeletek ét 
infézked,ések meghozatalánál kifejtett műk& 
dgsifkre. A szakszervezetek élő szervek és je-
len vonnak mindenütt, ahol a munkásság ér-
dekelnek védelméről van szó. Ennek tneyfet 
lelően éberen őrködnek a minisztérium által 
máié meghozott társadalombiztosítási, mun-
kásvédelmi intézkedések végrehajtása felett. 

Az újonnan létesített szociálpolitikai appa-
rátus működésében, a szociálpolitikai tanács* 
adgk munkájában a fővárosban és vidéken is 
resztvesznek a szákszervezetek.. Általában 
mőndhatom, hogy a demokratikus állam szo-
ciálpolitikai feladatainak megoldásiban « 
szakszervezetek minden tekintetben teljes ere-
jükkel segítenek. 

Szándékosan említem utoljára az egész-
ségügyi szakszervezetek szerepét„ mert erről 
á kérdésről hosszabban kívánok beszélni. A 
két egészségügyi szakszervezet elsőnek vette 
fél a baráti kapcsolat fonalát a demokratikus 
Romániával és Jugoszláviával. Romániával 
orvoscserét létesítettek, tudósokat hívlak met 
a tudományos munkálkodás továbbfejlesztésI 
céljából, magyar gyermekek, nyaraltak a romád 
tengerparton. A két egészségügyi szakszerve» 
zet volt a kezdeményezője a jelenleg virágéi 
román-magyar barátságnak, erítéljesen hozf 
zijdruivm. ezzel « AynzvMgyí népek közötti 
testvéri együttműködés m*.a*cr*mtétéhez. 

f K szakszervezetek fokozott segítségét Kért aic&f 
fftlátáa felelősségteljes munkájában 

Bárányos Károly dr. 
közellátási miniszter. 

A szakszervezetekre fontos szerep hárul a 
mai súlyos közellátási helyzetben. A kormány-
zat csak nehezen tudja biztosítani a minimu-
mot is a dolgozók számára és a hiányos ellá-
tás miatt sokan joggal elégedetlenek. A szak-
szervezetek kitűnő szervezettségénél fogva 
alkalmasak arra, hogy a dolgozó tömegeket 
az ellátás vonalán képviseljék, egyben megis-
mertessék a bajokat és nehézségeket is. Szá-
mítok kemény munkám során a szakszervezet 
tek segítségére-

Az államapparátusnak az oda nem való elemektől 
történő megtisztításával döntő fejezetéhe« érkezett 
ék reakció elleni harc Magyarországon. 

Nagy Imre 
elvtárs, belügyminiszter 

vezeti kemény kézzel ezt a küzdelmet; a szervezett 
munkássághoz intézett újévi üzenetében a szakszer» 
Vezetőknek a közigazgatásban betöltendő jövő fel" 
adatairól szól. 

A reakció elleni küzdelemben és az ország 
demokratizálásának nagy munkájában a bei-
ügyminisztérium biztosan számithat a szer-
vezett munkásságra. A szervezett munkásság-
nak, a szakszervezeteknek életérdeke, hogy eJ9 
a harc erőteljesen follyék. A közigazgatás 
megtisztításában és demokratikus elemekkel 
való feltöltésében már konkrét segítséget is 
nyújtottak a szakszervezetek. Megindították 
az első közigazgatási átképző tanfolyamot, 
amely hivatva lesz munkásszármazású úp 
tisztviselőket nevelni az államháztartás ré-
szére. A szakszervezetek vidéki helyi csoporté 
jal nagy segítségére vannak és lesznek is 0 
jövőben a demokratikus szerveknek, elsősom 
han a nemzeti bizottságoknak. Most, amikor 
a reakciós tisztviselőknek a kormányzatból 
vcdó hitisztogatása küszöbön áll. a Közalkal-
mazottak Szakszervezetének véleményező sze-
repe lesz. Általában a szakszervezetek érdeke 
mindenben megegyezik a belügyminisztérium 
által foganatosított demokratizáló törekvésekv 
kel. Bizton számítok tehát arra. hogy komotu 
támogatást kapunk a jövőben is a szervezeti 
munkásságtól, amelynek feladata, tekintélye 
az új Magyarországban lényegesen megnőtt 

A dot%&zÁ 
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Az Ipari egészségügy intézményes kiépítése 
Vitathatatlan, hogy a termelés zavartalansága, vala-

mint észszerű és eredményes fokozása nagymértékben a 
dolgozók testi épségéhez és tökéletes egészségéhez kap-
csolódik. Az erejének teljében lévő és egészségében kárt 
nem szenvedett dolgozó százalékokban is kifejezhetően 
jobbat és többet termel, mint az olyan társa, akinek 
egészsége a munka ártalmai következtében kárt szenve-
dőit. Ez » megállapítás biztosítja a tudományos meg-
alapozással bíró iparegészségügy munkásvédelmi és 
termelési szempontból egyformán nagy jelentőségét és 
ezért van nagy fontossága annak, hogy az eddig el-
hanyagolt és mellékesnek tartott iparegészségügyet 

intézményes alapra 

helyezzük. A demokratikus Magyarországnak meg kell 
találni azokat az eszközöket, amelyeknek igénybevételé. 
Vei a foglalkozások nem szükségszerűen velejáró ártal-
mai kiküszöböltetnek. 

Nehéz időben és súlyos körülmények közepette indul 
meg az iparegészségügyi építőmunka. Homok között, 
vagy félig felépített üzemekben kell megvalósítani az 
egészségvédelmi intézkedéseket és azzal egyidejűleg ki 
fc 11 alakítani azt az egészségügyi közszellemct, amely 
lehetővé leszi a re.nif*.'.kozé«pk gyakorlati átü!totósét. 

Az iparügyi minisztérium iparfcliigyeleti szakosztá-
lyában létesií-tt iparegfszségügyi osztálytól nagy hord-
erejű és a dolgozók éielfolyására jelentős mértékben 
kiható eredményeket várunk. Az új osztály nem. büro-
kratikus szellemű: bátran bekopogtathat oda minden 
dolgozó, akinek szociális vagy egészségügyi elgondolása 
és tanasztalata van. Mindenkit meghallgatnak és ha 
javaslata megfelelő, el is fogadják. Az új intézmény 
ti Ijes kape«otulot igyekszik teremteni a szakszerveze-
tekkel, az üzemi bizottságokkal, a dolgozókkal, hogy a 
segítés oda irányn'jon, ahol arra valóban szükség van. 

Ennek megfelelően elkészült 

a korszerű iparegészségügyi munkaterv. 

Az a törekvésünk, hogy az üzemek vezetésénél és irá-
nyításánál a gazdasági szempontok mellett a szociális 
és egészségügyi követelményeket is érvényre juttassuk. 

A k i a munka színhelyén gyiijti megállapításait és aki 
az elméietet a tapasztalatokon építi ki, az teljes hatá-
rozottsággal megállapíthatja, hogy a céltudatos, az 
eredményeket valóban kiváltó iparegészségügyet csak 
onnan irányíthatják, ahol az ipar különböző vonatko-
zású kérdéseit intézik. Nem lehet, de nem is szabad 
kiragadni egy-egy részletkérdést; egységes irányítás és 
egységes áttekintés teszi lehetővé, hojry az iparegészséjf-
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ügy olynnná alakuljon, ahogyan az a dolgozó százezrek 
és a termelés kívánalmainak megfelel. 

Nem lehet ez a feladat kísérlet tárgya ós anyaga; 
a dolgozók egészsége olyan kincs, amelyhez csak el-
ismert ezítkeinb-rek nyúlhatnak. Tudni kell ugyani«, 
hogy az iparegészségügy évekig tartó elmélyülést, ki-
tartó munkát igényel. Ismerni kell az iparhlgienikus-
nak a feldolgozásra kerülő, sok esetben mérgező sajá-
tosságú anyagokat, a keletkező mellék- és végtermékeket 
és azokat a munkakörülményeket, amelyek az egye« 
iparnemekhez kapcsolódnak és végül az egyes foglal-
kozási ágak ípeciális munkafolyamatát. A jó ipar-
liigienikns minden üzem területén otthon találja magát, 
rzonhnn nem nélkülözheti az iparfelügyelet műszaki 
közegeinek közreműködését sem. 

Ezek előrebocsátása után néhány sorban vázolni tö-
rekszem. milyen célkitűzések foglalnak helyet a minisz-
térium iparegészségügyi munkatervében. Mivel az ipar-
egeszségügy gyakorlatilag alkalmazható kívánalmai nin-
csenek összegyűjtve és nem állanak rendelkezésre az • 
téren működni óhajtók részére, tervbe vettük 

az Iparegészségügyi kódex 

megalkotását. Ez a gyűjtőmunka magábafoglalja az 
iparegószségügyre vonatkozó törvényeket és rendele-
teket. a műheiy és tizein egészségügyének kiépítéRére 
szükséges ismereteket és az ipari mérgezések ós beteg-
ségek leírását a védekezés taglalásával, a baleset-
elháritás szabályait és általában az iparegészségügyre 
és Iparfcliigyeletre vonatkozó tudnivalókat. Lexikális 
jellegű munkának tervezzük a kódexet, amelynek elő-
készítő munkálatai már megkezdődtek. Ezek alapján ¡8 
leszögezhetjük: . n kódex megalkotása jelentős lépéssel 
juttatja előbbre a magyar iporeg'szségügyet. 

A z iparegészségügyi vonatkozású intézkedések jogos-
ságát és szükségességét a rendszeres gyárvizsgálatok 
imiol elhatják. Nélkülözhetetlen, hogy az iparüigienikus 
saját maga győződjön meg azokról a káros tényezők-
ről, amelyeknek kiküszöbölését elrendeli. Az ipar-
egészségügyi munkaterv érielmében időnként egyes 
ii/tmágakban intenzív vizsgálatot kell lefolytatni. Meg-
érté? és a helyzet reális mérlegelése vezeti e vizsgála-
tokat; számolni kell az adottságokkal, a lehetőségekkel 
és az üzem tcherbíróképességével. Ott azonban, ahol a 
dolgozók egészségvédelméről van szó, semmiféle mellék-
szempont nem érvényesülhet. A vizsgálatok ogyúltnl azt 
a célt is szolgálják, hogy az iparegészségügyi osztály 
közvetlen kapcsolatot teremtsen az üzemi tanácsok tag-
jaival, a termelés irányítóival és általában a dolgozók-
kal, valamint egyéb intézményekkel, hogy mindenkinek 
alkalma és módja legyen egészségügyi jellegű és vonat-
kozású kívánságainak tolmácsolására. Ilyen formában 
és ilyen módon valóban érvényesül nz a szociális törek-
vés, amelynek gyakorlati megvalósuláséért évtizede« 
harcot vívott a magyar szervezett munkásság. 

Minden intézmény akkor tölti be sikeresen föladatát, 
h i az eredmények igazolják alkotásának szükségességét. 
Az újjáalakított és intézményesített iparegószségüggyel 
is Így vagyunk. Megteremtettük, mert az újjáépített 
üzemek szoros tartozékainak és a korszerűsített terme-
lés tényleges előmozdítójának tartjuk. 

A magyar iparegóezségügy elindul a gyárak és 
műhelyek felé. Eredményei esak a közeljövőben alakul-
hatmak ki; a holnap nyugodtabb napjaiban formálódhat 
ki az az iparegészségréiielcm, amelyet a múltban fájdal-
Biasan nélkülöztek a dolgozók. 

S a a k a s i t s A n t a l 
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Magyarok a Nők Világkongresszusán 
T ó t h Ibolya textilmunkásnő a 

1 Hazai Fésüsfonógy árból és 
Szigeti Erzsébet villamoskalauz-
hő, a BESzKÁRt szakszervezeté-
nek vezetőségi tagja, képviselték 
a szervezett munkásságot a pá-
risi világkongresszusra kiküldött 
tíz magyar nő között 

A kongresszusra Franciaország 
nagyobb ipari központjaiból is 
jöttek magyar asszonyok. Jelen 
voltak Roubaix és Saint Etienne 
inagyar bányászainak nőkikül-
döttei is. De ott voltak a világ 
minden országának asszonyai, — 
41 nemzet kiküldöttei — közöttük 
számos munkás és szakszervezeti 
küldött, hogy csak egyet említ-
sünk, Ni na Popova, a Szovjet 
Szakszervezetek Központi Bizott-
ságának titkára. 

A béke jelképének, az olajágat 
tar tó fehér galambnak jegyében 
a párisi Mutualite legnagyobb 
termében megtartott kongresszus 
napirendi pontjai a következők 
voltak: a fasizmus elleni harc, a 
béke és a demokrácia megszilár-
dítása, a gyermekek demokra-
tikus nevelése, a nők társadalmi, 
gazdasági és politikai jogainak 
megvédése. 

A napirendi pontok keretében 
" a különböző felszólalások be-
mutatták az egyes országok poli-
tikai és társadalmi helyzetét. 
Felszólaltak a győztes országok, 
Anglia. Amerika és a Szovjet-
unió kiküldöttei; elmondták a ve-
lük történő igazságtalanságokat 
és elnyomást a gyarmati asszo-
nyok. Óriási lelkesedés és ün-
neplés közepette felszólalt Pauker 
Anna, a román és Dolores Ihar-
ruri, _ a \ spanyol nép fasizmus-
elleni harcának képviselője is. 

A magyar nők a háború befeje-
z'se óta most először beszél-

hettek a világ nemzetei előtt, 
most először számolhattak be a 
magyar demokrácia eredményei-
ről, a munkás, paraszt és értel-
miségi asszonyok hősies küzdel-
méről a mindennapi kenyérért 
Az MNDSz kiküldöttei jó mun-
kát végeztek. Ha multunkkal 
nem is, de az elmondottakkal ki-
vívták valamennyi kiküldött 
megbecsülését. Óriási érdeklődés-
sel vették tudomásul, hogy* Ma-
gyarországon megvalósult, amiért 
a francia nők még most is har-
colnak: egyenlő munkáért min-
den szakmában egyenlő bért 
kapnak a nők. A 8 osztályos egy-
séges iskola ugyancsak olyan 
eredmény, mellyel még a demo-
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kratikus országok közül is keve-
sen büszkélkedhetnek. 

A francia rádió, a francia sajtó 
rendkívüli érdeklődést tanú-

sított a magyar ügy iránt. A ki-
küldöttek mindegyikét meghív-
ták Franciaország különböző 
nagy városaiba is. hogy a Fran-
cia Nők Szövetségének gyűlésein 
beszámoljanak a magyar helyzet-
ről. Toulouse, Grenoble, Lyon, 
Roubaix. sőt Bruxelles lakosai 
most először hallottak őszintén 
a magyar demokráciáról be-
szélni. Óriási lelkesedéssel hallot-
ták a beszámolókat a gyárakban 
működő üzemi bizottságokról, a 
szakszervezetek erejéről és a 
munkáspártok őszinte együttmű-
ködéséről. A kiküldöttek beszá-
moltak a szenvedésről is. amely-
ben részünk van, -nem titkolták: 
éheznek a magyar gyermekek. 
Amerre jártak, mindenütt azon-
nal gyűjtést indítottak a magyar 
gyermekek megsegítésére. Ezeken 
a vidéki utakon az MNDSz kül-
döttei felvették a kapcsolatokat 
az egyes városok magyar mun-
kásaival is. m 

A legtöbb helyen a háború ota 
most először beszéltek valakivel, 
aki a szabad, demokratikus Ma-
gyarországról jött. Mikor meghal-
lották a beszámolókat, mikor 
megértették, hogy Magyarorszá-
gon szabadság és demokrácia 
van, egységesen kijelentették: 
haza akarnak jönni. Vállalják az 
éhezést és a nyomorúságot, de 
ki akarják venni részüket ők is 
az ország újjáépítéséből. 

A párisi magyarok ugyancsak 
nem szűnő érdeklődóst tanúsítot-
tak a hazai helyzet iránt. Na-
ponta úiak és újak keresték fel a 
küldötteket a kongresszuson és a 
Magyar Házban megtartott gyű-
lésekre oly sokan jöttek el, hogy 
nem fértek el a teremben. 

TAecember 9 én Páris egyik leg-
. nagyobb előadótermében, a 
3000 embert befogadó, zsúfolásig 
telt Palais Chaillot-hnn levetítet-
tek négy magyar filmet, melyet 
a magyar kiküldöttek vittek ma-
gukkal Parisba. Budapest ostro-
máról, a földreformról, a szovjet 
szakszervezetek küldöttségének 
budapesti látogatásáról és Buda-
pest újjáépítéséről szóltak a fil-
mek. A közönség nagy része ma-
gyarokból állott, de eljött sok 
francia, sőt néhány amerikai és 
angol katona is. 

A nézők lelkes tapsa percen-
^ ként szakította meg a filmet. 
Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád, 

Vas Zoltán elvtársak Parisban, a 
vásznon, magyarok előtt olyaq. 
élmény, mely könnyeket csalt 
sokak szemébe. Amilyen elszorult 
szívvel nézték Buci a pest romjait, 
olyan lelkesedéssel és büszkéit 
tapsolták meg a romok alól szer« 
számait előkotró és éhezve, fázva 
dolgozni kezdő munkásokat, 

A magyar nők párisi küldeté-
sének egyik jelentősége, hogy a 
párisi magyarokkal a szakszer-
vezeti küldöttek ütán új ra felvet-
ték és kimélyítették a kapcsola-
tokat. De óriási jelentősége van 
magának a kongresszusnak, mely 
a négy napirendi ponton kívül 
határozatot hozott a következők-
ben: A világ minden női szerve-
zete követeli: a Franco kormá-
nyával való diplomáciai kapcso-
latok megszakítását, az atom-
bomba nemzetközi ellenőrzését és 
a nők részvételét a Nemzetek 
Szövetségében. 

P z a kongresszus megmutatta, 
bebizonyította, hogy a ma-

gyar munkásasszony nehézségei-
vel és problémáival nem áll egye-
dül a világban. Éheznek másutt 
is. Pusztulnak a gyermekek 
másutt is. Más országok asszo-
nyai is rongyosan járnak, de va-
lamennyi asszonya. Ez a kon-
tudat : nem állnak egyedül. Har-
cukban és küzdelmükben mellet-
tük áll a világ 41 országának va-
lamennyiüket erősíti ezentúl a 
gresszus megmutatta azt is, 
ho<ry a nők egyénenként keveset 
tudnak tenni, de szervezkedve, 
egységesen tömörülve, ellenáll-
hatatlan hatalmat és erőt képez-
nek a békéért és a demokráciáért, 
a fasizmus kiirtásáért vívott 
harcban-

(P. Zs ) 

ROYAL APOLLO 
újévi ajándéka a közönségnek 

PUDOVKIN 
hatalmas orosz filmje: 

-CSzuvorov győzelmei) 
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Az általános iskoláért 
Az elmúlt gyászos évtizedekben 

a közvélemény már-már beletö-
rődött abba. hogy gyerekeink ne-
¡velési és oktatásügye kizárólag 
¡»szakemberek« feladata. Az ural-
kodó osztályok rábízhatták érde-
keiket a minisztérium »szakembe-
reire«, a dolgozók viszont, mint 
minden más közügyben, itt sem 
hallathatták szavukat. Különben 
is az elmúlt rendszer olyan szo-
ciális viszonyokat teremtett a szá-
mukra, hogy a munkás és még 
inkább a paraszt örült, ha gyere-
két minél korábban kivehette az 
iskolából és a műhelyben, gyár-
ban vagy a mezőgazdaságban 
hasznát vehette. Ilymódon az or-
szág két legnag.vftbb és'legérté-
kesebb rétege sohasem juthatott 
előre. 

A felszabadulásnak ezen a té-
ren is gyökeres változást kellett 
hoznia. A munkáspártok és a Pe-
dagógusok Szakszervezete nyo-
mására a kultuszminisztérium a 
nyár folyamán hozott is egy 
olyan rendelkezést, melyet, ha 
tisztességesen végrehajtanak, va-
lóban nagy lépéssel jutunk előre. 
Az említett rendelkezés n polgári 
iskola ás a gimnázium nlsó négy 
osztályának fokozatos beolvasz-
tásával az ország egész terüle-
tére elrendelte a nyolcosztályos, 
ingyenes és kötelező általános is-
kola bevezetését. 

Az elmúlt rendszer már tízéves 
korban háromfelé osztotta a gye-
Tekéket, három, egymástól nívó-
ban és »előkelőségben« élesen el-
ütő és jól elhatárolható iskola-
típusba: gimnáziumba, polgá-

£'ha és az elemi ötödik osztá-
sába. Vájjon milyen szempontok 

szerint történt ez a báromfelé 
Választás? Nézzünk a munkások 
gyerekeinek aránylag legnagyobb 
lehetőséget nyújtó fővárosunk-
ból néhány adatot. Budapesten a 
népiskolák ötödik osztályában 
maradóknak csak 0.9%-a lakott 
kétszobásnál nagyobb lakásban, 
9.9% kétszobásban és SS.6% 
»rossznak minősíthető« lakásban; 
»'-•/ it n kétszobás lakásban la-
kó tízéves gyerekek 85-3%-a ke-
rül gimnáziumba, vagy polgári-
ba, háromszobásnak 97.7%-a. a 
négyszobásoknak 98.1%-a. (Szé-

kesfővárosi Ped. Szem. adatfel-
vételei 1943—43-ban.) Nem a tehet-
ség, hanem a tehetősség szerint 
történt a kiválasztás. De olvas-
suk csak magának az adatfelvé-
tel vezetőjének a véleményét: 
j> ... a három-, négy-, ötszobás la-
kásban lakó szülők — bármeny-
nyire tehetségtelen gyerekeik le-
gyenek is — azoknak az eszközök-
nek birtokában vannak, amelyek 
a továbbtanulást biztosítják«•. 
Nem szorul bizonyításra, hogy 
nem a dolgozók laktak Budajtes-
ten három-, négy-, ötszobás la-
kásban. 

Sokan közülünk azt gondolták, 
hogy a felszabadulás után meg-
változik ez a kép és végre a dol-
gozók gyerekei foglalják el a kö-
zépiskolák padjait . A meglévő 
középiskoláink csak a gyerekek 
kis töredékének befogadására ele-
gendők és számítani sem lehet 
arra, hogy néhány esztendőn be-
lől megfelelő számú iskolát épít-
hessünk. Tsmét egy adatsor: 
1935-ben a 174-894 negyedik elemit 
végzetteknek 5.5%,-a beiskolázat-
lan maradt, 72.1%-a maradt az 
ötödik elemiben. 13.3% került 
polgáriba és csak 9.1% gimná-
ziumba ós reálba. A magyar gye-
rekeknek 80%-a — és itt termé-
szetesen elsősorban a munkások 
és parasztok gyerekeiről van szó 
— nem maradhat továbbra is 
harmadrangúnak minősített, isko-
lákban vagy éppen beiskolázat-
lan. Nem tűrhettük tovább, hogy 
80%-nak elvágják továbbtanulási 
lehetőségét. Olyan nyolcosztá-
lyos, ingyenes és általános isko-
lák felállítását követeltük tehát, 
amelyek demokratikus szellemük 
mellett az eddigi népiskolai ní-
vót magasan meghaladják és biz-
tosítják a továbbtanulás lehetősé-
gét. Ilyen iskolának kell lennie 
az általános iskolának. Az általá" 
nos" iskola elvégzése után tehát 
bárki — mindenféle külön vizs-
ga nélkül — a gimnázium ötödik 
osztályába, kereskedelmibe, az 
újonnan létesítendő középfokú 
szakiskolába mehet. 

Az általános iskola tehát első-
sorban a munkásság és paraszt-
ság gyerekeinek hoz tovább-
jutási lehetőséget. Nem csoda, ha 

a reakció minden eszközzel sze-
retné legalábbis »módosítani« az' 
ú j iskola torvét. Szeretnénk, ha 
a mi közvéleményünk sokkal 
jobban érdeklődne a tanügyi 
kérdések iránt, többet hallatná 
ezen a téren a szavát. Azt akar-
juk : lássák a szervezett dolgozók, 
hogy az általános iskola a mi 
gyerekeinknek az előrehaladását 
szolgálja: minden érte megnyil-
vánuló törekvést támogassunk, az 
útbanálló aggodalmaskodókat és 
akadókoskodókat seperjük félre. 

Lukács Sándoi; 

Mi van a bányaiéval ? 
(Levél a szerkesztőséghez) 

A széntermelés biztosítása 
szempontjából bányáink egyik 
legégetőbb problémája ma a bá-
nyafa előteremtése. 

Ezt a fontos anyagot külföld-
ről hozzuk be Tatabányára. 
Ugyanakkor a bányától három 
kilométerre, elrothad a bányafa, 

Ki t terhel ezért a felelősség? 
Minden bizonnyal Tiles Leó 

erdőfőfelügyelőt. 
Augusztusban kint já r tam 

Körtvélyesen, ahol 180 köbméter 
bányafát találtam. Ez a mennyi-
ség négyheti termelést biztosított 
volna a tatai szánmedence bá-
nyáinak. A napokban ú j ra a r ra 
jár tam. A bányafa még most is 
szanaszét hever, senki nem nyúlt 

Íiozzá. Érdeklődésemre a körtvé-
yesi erdész közölte, hogy a bá-

pyafa bepickedt és már csak tü-
zelőnek alkalmas. 

Most, amikor az újjáépítésnél 
minden nyersanyagra szükség 
van, nem szabad, hogy ilyen ér-
ték felelőtlenül veszendőbe men-
jen. 

Az erdész jelentette azt is, hogy 
bányafának rendkívül alkalmas 
öt hold fenyőerdő vár kiterme-
lésre. A munka megkezdését csu-
pán néhány robbanóakna akadá-
lyozza. Voliksbumlisták és nyila-
sok segítették elő az erdő alá-
aknásí tását ; miért nem veszik 
őket igénybe most a fakitermelés-
nél? 

Damdsdi Gyula 
a Szakszervezeti Tanács 

megyei ti tkára. 

A marxizmus-leninizmus kiskönyviára új kötete 

ENGELS: L. Feuerbach és a klasszikus 
németfilozófia alkonya 

Alapár: P. 1 Szorzószám : 1 5 0 0 
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Az üzemi bizottságok új feiadrtai 
Sok szó esett már az üzemi bizottságok hibáiról, ám csak ünnepi 

alkalmakkor szoktak beszélni azokról a jelentős szolgálatokról, 
melyeket az üzemi bizottságok a fiatal magyar demokráciának tet-
tek. A bírálatok, melyek az ellenfél oldaláról jöttek, gáncsoskodók, 
gyűlölködők és javarészt igazságtálanok voltak. Céljuk: az üzemi 
bizottságok lebecsülése, elsorvasztása, megszüntetése. Már az ellen-
fél ezen törekvése is bizonyítja, hogy a demokráciának jó szolgála-
tot tettek az üzemi bizottságok. 

Azok a bírálatok, melyek a mi oldalunkról hangzottak el, a 
hibák kijavítása érdekében történtek. Akár a szakszervezetek, akár 
a munkáspártok részéről jöttek ezek a bírálatok, jóindulatúak, 
építöjellegűek voltak és az üzemi bizottiság intézményének megerősí-
tését célozták. Mégis, az üzemi bizottságok gyakran panaszolják, 
hogy nemcsak az üzem dolgozói és vezetői ütik őket, még a szak-
szervezetek, is őket csépelik. Ez persze nem egészen igaz. Minden 
szakszervezetben naponta egész sor eset adódik, amikor a szakszer-
vezet vezetősége segíti az üzemi bizottságokat ügyeik intézésében, 
úgy a vállalat vezetőivel szemben, mint a hatóságoknál. Nem egy-
szer a munkások egy részének igazságtalan támadásaival szemben 
is megvédi őket. 

A szakszervezet, mint az üzemi 
bizottságok felső fóruma, csak 
akkor lép fel kellő eréllyel az 
üzemi bizottságok, vagy _ egyes 
tagja i ellen, ha olyan hibát kö-
vetnek el, mellyel szembekerül-
nek az üzem dolgozói, vagy az 
Összmunkásság érdekeivel. Az ed-
'digi tapasztalatok azt mutat ják, 
hogy az utóbbi eset gyakoribb. 
Vlgyes üzemi bizottságok saját 
'üzemük dolgozóinak jobb ellá-
tása érdekében nem fektetnek 
súlyt a vállalat üzleti tevékeny-
Séflének ellenőrzésére és lehetősé-
get adnak arra, hogy a közérdek-
kel szemben a gyárosok egyéni 
érdekei érvényesüljenek. Kisebb 
hibák felett, azok kellő megvilá-
gítása után, a szakszervezetek 
¡napirendre szoktak térni, mert 
legtöbbjük tapasztalatlanságból 
Származik. 

Kétségtelen, hogy az üzemi bi-
zottságok munkája az utolsó hó-
napokban bonyolultabb, nehezebb 
lett. A felszabadulást követően 
az akkor alakult és még alkotj 
mánnyal sem rendelkező üzemi 
bizottságok az üzemek helyreállí-
tásával és megindításával foglal-
Miztak. Igen sok helyen maguk 
vezették az üzemeket. Nem volt 
•könnyű feladat és mégis egysze-
rűbb és könnyebb, mint amikora 
gyártulajdonosok elfoglalták a 
helyüket és az üzemi bizottságok 
munkája az ellenőrzésre korláto-
zódott. A termelés kiszélesedett, 
sokoldalúbb le t t A nyersanyag-
és üzemanyagbeszerzés, a jóvá-
tételi, a kötött és szabadforgalmú 
áru megosztása, az eladások és 
szállítások ellenőrzése, a munkás-
ság ellátása mind nehezebbé 
Vált. Nem csoda, ba az üzemi bi-
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zottságok többsége a felé a fel-
adat felé fordult, melyet legelső 
kötelességének tartott: a bérek, 
az élelmezés, a munkásjólét bizto-
sítása felé és bele is merült 
nyakig ezekbe a feladatokba. 
Hatáskörüket sem ismerve elég-
gé, nem jól gazdálkodtak saját 
erejükkel és idejükkel és beleszo-
rultak abba a körbe, melyet a ru-
tinos és ravasz vállalatvezetők 
vontak meg számukra. 

Ez a kör pedig igen szűk volt. 
Ha az üzemi bizottságok arról 
panaszkodnak, hogy kicsi a ha-
táskörük, mert »csak« ellenőriz-
hetik az tizem vezetését, de nem 
ők maguk vezetik azt, erre azt 
knondjuk: az üzem jó ellenőrzése 
a vezetésbe való igen hatékony 
beleszólást jelent• És ba fontos 
Volt ez az ellenőrzés eddig is, 
amikor esa.k részleges kötött gaz-
dálkodás folyt, úgy fokozottab-
ban fontos lesz ezután, amikor a 
kötött gazdálkodást — legalább 
átmenetileg — úgyszólván az 
egész iparra kiterjesztette « kor-
mány. Hogy a kormány gazda-
sági rendszabályai a termelés, az 
ellátás, a pénzügyi politika terén 
elérjék a céljukat, igen nagy 
mértékben függ az üzemi bizott-
ságok jó munkájától, jó ellen-
őrzésétől. 

De ezeken túlmenő feladatokra 
Is fel kell készülnünk. A bányák 
államosítását már elfogadta a 
Nemzetgyűlés. Az energiateje-
Jepek, az ezer munkást foglalkoz-
tató iparüzemek államosítását 
programjába vette a Szakszerve-
ié t ! Tanács. A harc, mely az ál-
lamosítás kérdésében, a demokrá-
cia _ és a reakció között folyik, 
elsősorban a termelés f ront ján 
kerül megvívásra. 

Akadályozni a termelést, zök-
kenőket okozni a gazdasági élet-
ben, a magántőke nélkülözhetet-
lenségét bizonyítani: ez a reak-
ció törekvése. Fokozni a terme-
lést, rendet teremteni a gazdasági 
anarchia helyén, az ipart terv-
szerűen az újjáépítés szolgála-
tába állítani: ez a mi célunk. És 
itt vannak ú j és nem könnyű 
feladataik az üzemi bizottságok-
nak. 

Az »üzemi sovinizmus« ellen fel 
kell venni a küzdelmet. Az 
üzemi érdeknek a közérdekkel 
való szembeállítása, a most kö-
vetkező hónapokban súlyos hibá-
kat okozhat. A városi dolgozók 
élelmiszerellátásának tervszérű 
megszervezése csak úgy lehetsé-
ges, ha a kormány számba veheti 
a készleteket, i rányíthatja a ter-
melést ós az elosztást. Minden se-
gítséget meg kell adnunk ebben a 
munkában a kormánynak és az 
üzemi bizottságok. — melyek 
úgyszólván összenőttek üzemük-
kel és szeretik, féltik, fejleszteni 
akarják azt — legyenek meggyő-
ződve. hogyha a kritikus hóna-
pok átvészelése bizonyos áldoza-
tokat kíván is az iparvállalatok-
tol a gazdasági helyzet megszi-
lárdulásával gyorsan és könnyen 
kiegyenlíti azt. 

Az üzemi bizottságok ú j fel-
adataikat csak úgy tudják meg-
oldani, ha a nemzeti szemponto-
kat, a közösség érdekeit egy 
percre sem tévesztik szem elől, 
ha politikai látókörük szélesedik. 
Az üzemi bizottságot, a demokrá-
ciának ezt a kiváló fegyverét éle-
sebbé, hatékonyabbá kell ten-
nünk. Ezt nem érhetjük el egye-
dül azzal, hogy lehetőséget adunk 

üzem dolgozóinak az üzemi bi-
zottságok újraválasztására, hogy 
egy év tapasztalatai alapján a 
legjobb, leghozzáértőbb, legbecsü-
letesebb társaikat bízzák meg 
ügyeik intézésével. Alapos ne-
Velőmunkára is szükség van, me-
lyet az üzemi bizottsági szeminá-
riumon kell elvégeznünk. A Szak-
szervezeti Közlöny is hozzá kí-
ván járulni az üzemi bizottságok 
munkájának elősegítéséhez. Ál-
landó rovatot nyitunk, ahol meg* 
vi tat juk a felmerülő fontosabb 
kérdéseket. Ismertetjük a jól és a 
rosszul működő üzemi bizottsá-
gok munkáját, Válaszolunk a fel# 
¡merülő kérdésekre, vita alá bo* 
Csatjuk az ú j problémákat Váj-* 
juk e rovatunkban különösen a | 
Üzemi bizottsági tagpk és bizab 
'miak közreműködését; leveleiket; 
hozzászólásaikat, munkájuk is« 
mertetését közölni fogjuk. > 

T 



NEMZETKÖZI S Z E M L E 
A nemzetközi munkásság 
Franco fasizmusa eilen 

A legutóbbi belekben mind 
gyakrabban vetődik fel a nem-
zetközi sajtóban, s vele a nem-
zetközi politikában is Franco-
Spanyolo-rszág neve. 1938 óta kor-
látlan ura Franco tábornok an-
jtak a Spanyolországnak, amely-
nek a nép által választott köztár-
sasági kormányát Hitler és Mus-
solini fasiszta prilíékeinek segít-
ségével hosszú és véres polgár-
háború után hajtott a maga fa-
siszta uralma alá. Most, a máso-
dik világháború befejezése után 
félévvel, természetesen felvetődik 
a sunnyol fasizmus kérdése is és 
Sürgői megoldásra vár. A de-
mokratikus hatalmak számára 
nem közömbös, hogy milyen ura-
lom van Spanyolországban. T)c 
különösen nem közömbös a mun-
kásság, a. dolgozók nemzetközi 
tábora számára, hogy köztársa-
sági. demokratikus uralom van-e 
Spanyolországban vany továbbra 
is fasizmus, amely végeredmény-
ké:yapn további nemzetközi bo-
rn i 'makra vezethet a világpo-
litibi„onn. 

Mindezek következtében termé-
'37r'- s. hogy legelsősorban a 
Szakszervezeti Világszövetség ál-
lott ki a Franco-rendszer meg-
döntésére. December közepén 
Lcu 's Saillanf elvtárs, a Szak-
•»e.-yezeti Világszövetség főtit-
kára, a szövetség 70 millió tagjá-
nak uenében üzenetet intézett a 
Moszkvában tárgyaló három szö-
vetséges külügyminiszterhez. Az 
üzenet sürgeti, bpgv a demokra-
tikus kormányok spaHUdk meg 
diplomáciai kapcsolataikat Fran-
cé ml. 

Hasonló az. az akció, amelyet a 
CJO-ban szövetkezett amerikai 
szakszervezetek indítottak Fr-neo 
üreén"k moszkvai kivizsgálása 
¿r lekében. E f o r i n t a CTG politi-
kai akcióbizottsága, azzal a kérés-
fijel fordult Truman elnökhöz: te-

f -en sürgős intézkedé-eket abból 

célból, hogy Moszkvában a mos-
tani megbeszélések során meg-
•yiss°'áljá.k Franeo és Spanyol-
ország ügyét. 

A Francéval szemben való ál-
lásfoglalást a hatalmak közül 
természetesen mindenekelőtt a 
Szovjetunió támogatja. A moszk-
vai rádió nemrégiben ismertette 
Ljemin orosz hírmagyarázó cik-
két a spanyol fasizmusról. Lje-
min rámutatott arra a veszélyre, 
amelyet Franco-Spanyolország je-
lent egyet reakciós dél amerikai 
köztársaságok belpolitikája szem-
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pontjából. Ezeket a köztársaságo-
kat felbátorítja a spanyol fa-
siszta rendszer. A moszkvai hír-
magyarázó a fasiszta Spanyol-
országot a fasizmus utolsó 
mentsvárának nevezi. Igen éles 
hangot üt meg Franciaország is 
Fmncóval szemben. Léon H lu m 
elvtárs, a francia szocialist.apárt 
vezére, a Populaireben azonnali 
szakítást kíván Franco tábornok 
kormányával és felszólítja a 
francia kormányt, hogy Jose Gi* 
ral spanyol köztársasági 'kormá-
nyával létesítsen félhivatalos 
diplomáciai kapcsolatot. Hasonló 
hangnemben ír a kommunista-
párt lapja, a L'Humar^té is. 
Franciaországnak — í r ja — kö-
telessége példát mutatni eayes 
szövetségeseinek, még ha egye-
dül viselné is a felelősséget a 
Francóval való szakításért. A 
brüsszeli belga munkásszövetség 
december végén tartott gyűlésén 
is követelte Belgiumnak a 
Franco-kormánnyal való mi-
előbbi szakítását. 

Mindezek hatására, a nemzet-
közi munkásközvélemény szolida-
ri tásának ilyen nagymérvű meg-
nyilvánulására nyilvánvalóan a 
nemzetközi politikában is jelent-
keznek a következmények Franco 
fasiszta Spanyolországával szem-
ben. Remélhetőleg ez mielőbb 
megtörténik és akkor nem lesz 
visszhang nélkül Caballerónnk és 
La • Passionaria asszonynak, a 
volt spanyol köztársaság vezetői-
nek felhívása a Franco-kormány 
megdöntésére. A magyar mun-
kásság kívánsága is odairányul, 
hoay a spanyol nép újra a maga-
választotta demokratikus köztár-
sasági államformáját vissza-
nyerje. 

A szoviet sakkszövetség 
és külföldi kapcsolatai 

A szovjet sakkszövetség külön osz-
tályt létesített a külföldi sakkozók, 
kai való barátságos kapcsolatok ápo-

lására. A szakosztály vezetője Bot-
vinnik, a neves szovjet sakkbajnok. 

A szakszervezetek a szovjet-
amerikai együttműködésről 

A szovjet szakszervezetek köz-
ponti bizottságának ülésén fel-
szólalt a meghívott Krziskn ame-
rikai szakszervezeti vezető az 
amerikai szláv bizottság elnöke 
is. Többek között a következőket 
mondta: 

— Mi amerikaiak büszkék va-
gyunk, hogy a szovjet nép szö" 
vetségesei lehetünk. A hét népet 

ezután semmisem akadályozhatja, 
meg az együttműködésben. Meg-
nyertük a háborút és meg kell 
nyernünk a békét is. Mindenki« 
aki szereti a szabadságot és a de-
mokráciát. azt kívánja, hogy 
ez a béke tartós és gyümölcsöző 
legyen. 

Áttérés a szovjet 
béketermelésre 

A moszkvai rádió a há-
ború .utáni gazdasági kérdések-
kel foglalkozva megállapítja, 
hogv a tőkés országokban a há-
borús ipari termelésnek a béke-
szintre való átállítása a legna-
gyobb nehézségekbe ütközik» 
mert a polgári lakosság vásárló-
képessége nem képes felvenni a 
nagy háborús ipari szervezet 
termelését. Példaképpen az USA-
ra hivatkozott a hírmagyarázó, 
ahol ennek hatása a munkanél-
küliségben és az életszínvonal 
csökkenésében jelentkezik. Ame-
rikában naponta 2000—3000 mun-
kást bocsátanak el. Ilyen problé-
mák nincsenek a Szovjetunióban, 
inert ott termelési tervek szerint 
el'őre kidolgozták az átmenetet. 
Ezek a tervek az ipar és a gaz-
daság minden ágát felölelik. Ez 
nemcsak egydülállú eredmény a 
történelemben, hanem egyúttal 
a nép jólétének állandó emelkedé-
sétjelenti. Elsősorban mindazokat 
az üzemeket, bányákat, vasuta-
kat állítják helyre, amelyeket a 
németek elpusztítottak, majd ú j 
üzmeket -állítanak fel és tovább-
fejlesztik az Ipar t . Nagy lendüle-
tet vesz az építkezés is. 

Megkétszereződött az angol 
munkanélküliek száma 

Londonból jelenti a R""1 

hogy az angol munkanélküliek 
száma az utóbbi időben megkét-
szereződött. Október 15-én ösz-
szeRen 223 ezer munka nélkülit 
tartottak nyilván, a július 16-i 
102 ezer munkanélkülivel szem-
ben. 

s 
Nehru az indiai helyzetről 
Bombayből közlik, hogy Nehru 

Pandit az Indiai kongresszusi párt 
vezére bestédében kijelentette, hogy: 
»India ma tűzhányóhoz hasonlít, 
amely pillanatok alatt kitörhetHa 
a brit kormány őszinte közeledést 
kezdeményez függetlenségünk érdeké-

ben — mondotta — elfogadjuk azt-
Senki sem híve az összetűzésnek, vi-
szont, ha a kérdés megoldása elhúzó-
dik magunknak kell a kezdeménye-

zést kezünkbe vennünk. 
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Milyen lesz 
az új kollektív szerződés? 

Ez a kérdés foglalkoztat már 
hetek óta minden munkást, tiszt-
viselőt, értelmiségi dolgozót. Sok 
gondolat vetődött fel. A mozgó-
bérskála gondolata. D« világos 
volt. hogy ez a versenyfutás az 
infláció árjával csak kényszer-
megoldás lehet. Voltak, akik tel-
jesen el akarták vetni a kollektív 
szerződést, amelynek falán rést 
"ütöttek az infláció és a tőke egy-
ségbontó törekvései. De éppen ez 
az, amit a tőke szeretne, éppen ezt 
akarta elérni, amikor egyes üze-
mek munkásainak megvesztege-
tően jó javadalmazást adott A 
szakszervezetek azonban meg-
mondták: nem azért küzdöttek 
annyit a kollektív szerződésért 
hogy most a tőke első támadásai 
után feladják a munkásság e 
nagy vívmányát. Rásek vannak? 
Még így is ezerszer jobb, mintha 
wmmi sem volna, mintha az 
egyen üzemek vezetőinek önké-
nyére lenne bízva a dolgozók 
eorsa. És az ú j kollektív szerző-
dést oly viharállóvá kell tenni, 
hogy ezen a mai nehéz idők 
ostroma, a pengő ingadozásai, 
a tőkés taktikázása ee tudjon ré-
seket ütni. 

A tárgyalások során mind job-
ban előtérbe kerül az a gondolat, 
hogy az új hollektlv szerződés 
alapja az ellátás Icayen: egy bi-
zonyos alapbér mellett arra kö-
telezzék a munkaadót, hogy be-
szerezze azokat az alapvető 
szükségleti cikkeket, amelyeket a 
"közellátás nem tud biztosítani. 

Mit jelentene ez a munkásság 
íz ám ára? 

Először is: biztosítaná, hogy a 
különböző iparágak dolgozói ará-
nyos ellátásban réeaesülnének. 
Eltűnne az a nagy igazságtalan-
ság, hogy nehéz jóvátételi vagy 
újjáépítési munkában dolgozók 
fiakkal rosszabb ellátást kapnak, 
mint a cserére alkalma* árukat 
gyártó üzemek munkásai. _ Ea 
az egysége*, javított ellátás job-
ban egybekovácsolná a munkás-
ságot. 

Másodszor is: levenné a kor-
mány vállairól a közellátási ter-
hek egy részét. A közellátás kö-
rül folyó szabotdlást is csökken-
tené, mert a tőkések érdeke 
tenne, hogy a közellátás jobban 
működjék és így nekik fteveseb-

bel kelljen hozzájárulni a mun-
kás ellátásához. 

Fellendítené az áruforgalmat 
is, csökkentené az áruhiányt, 
mert a tőkés arra kényszerülne, 
hogy ne dugjon mindent raktá-
rakba, több árut dobjon piacra, 
élelmet cseréljen érte. Rákény-
szerítené a jóvátételi, újjáépí-
tési üzemek vállakozóit, hogy 
hulladékokból vagy más segéd-
eszközökkel gyártsanak csere-
árura alkalmas használati cikke-
ket-

Uj utakra kerül ezzel a mun-
kásság és n tőkés viszonya, ú j 
munkaterületeket kap a szakszer-
vezet is. Az ú j utak ú j nehézsé-
gekkel is járhatnak. Bizonyára 
akadnak majd tőkések, akik ki-
jelentik, hogy nem tudják besze-
rezni a szerződéiben megszabott 
élelemmennyiséget A szakszerve-
zetekre itt komoly feladatok há-
rulnak. Minden egyes esetben 
meg kell vizsgálni ok: hol akadt 
el az ellátás ügye. Segíteniük kell 
ott, ahol a vállalkozó valóban 
nagy nehézségekbe ütközik. Ahol 
azonban rosszakarat mutatkozik, 
ahol a tőke elszabotálja a dolgo-
tok ellátását, ott a kormány ke-
mény kezének kell megvédenie a 
termelés és n dolgozók érdekeit. 

B. O. 

A pedagógusok 
ma a legrosszabb sorban élő 
közalkalmazottak közé tartoz-
nak. Fizetésük 80—150-000 P kö-
zött mozog, természetbeni ellátá-
suk egyáltalán nincsen. Fizetésü-
ket sokszor késedelmesen utalják 
ki, sok meg nem fizetett többlet-
munkát végeznek (vizsgáztatás, 
osztályfőnökéé g, könyvtárosság 
stb., stb.). A Pedagógus Szakszer-
vezet az ország mai nehéz hely-
zetében igyekszik minden lehetőt 
megtenni,- hogy megállítsa a ne-
velők anyagi lezüllését és át-
mentse őket a magyar demokrá-
cia számára. Helyzetüket a reak-
ció kihasználja arra, hogy szem-
beállítja őket a demokráciával és 
annak legkövetkezetesebb védő-
jével és építőjével, a munkásosz-
tállyal. A szervezett munkásság 
nem engedheti meg, hogy így 
megbontsák a dolgozók egységét 
és a Szakszervezeti Tanács tel-
jes erejével támogatja a Pedagó-
gus Szakszervezet vezetőségét ne-
héz harcaiban. 

A szakszervezet főtitkára Ttéki 
Ernő elvtárs, népes küldöttség 
élén felkereste Keresztury Dezső 
kultuszminisztert és átnyújtotta a 
nevelők legsürgősebb követelé-
seit: szervezze meg n kultuszmi-
nisztérium a nevelők élelmisze-
rekkel és ruházati cikkekkel váló 
ellátását ea üzemi ellátás mintá-

jára. Tekintsék az iskolákat üze-
meknek és a nevelöket üzemi 
munkásoknak. A fizetéseket emel« 
jék fel és idejében utalják ki. Ad-
janak a nevelöknek i., megfelelő 
pótdíjat Fizessék meg külön 
munkájukat. Töröljék el a titkos 
minősítést. Szüntessék meg a ne-
velésügy demokratikus fejlődését 
gátoló és a tanítóság felett gyám-
kodó iskolaszékeket és gondnok-
ságokat. 

Keresztury Dezső kultuszminisz-
ter magáévá telte * kéréseket, 
megígérte, hogy minisztertaná-
cson előterjesztést tesz a pedagó-
gusok helyzetének javítása érde-
kében. 

Ax üzemi konyhák 
szállítási engedélyeket 

kapnak 
A Kereskedelmi Alkalmazottak 

Szabad Szakszervezetének kül-
döttsége felkereste Bárányos Ká-
roly közellátásügyi minisztert és 
kérte, hogy a miniszter állapít-
son meg magasal>b fejadagot a 
kereskedelmi alkalmazottaknak, 
adjon szállítási és vásárlási enge-
délyeket a szakszervezet állal lé-
tesítendő üzemi konyha és válla-
lati menzák ellátására. A minisz-
ter kijelentette: magasabb fej-
adagot egyelőre nem tud biztosí-
tani, viszont ígéretet tett, hogy 
amennyiben megfelelő mértékben 
eleget tesznek a fölös lisztkészle-
tek beszolgáltatásának, kérésüket 
meghallgatja. A kért szállítási 
engedélyeket az üzemi konyhák 
részére megadja. 

Szeged dolgozóinak 
követelése 

A szegedi szakszervezetek a 
[Városháza közgyűlési termében, 
amelyet zsúfolásig megtöltöttek a 
dolgozók, nagygyűlést tartottak. 
Horváth József elvtárs, a szak-
maiközi bizottság elnöke és Tom-
bácz Imre elvtárs nemzetgyűlési 
képviselő felszólalása után a 
nagygyűlés egyhangú lelkesedés-
sel határozati javaslatot fogadott 
el: követelik a gabona- és olajütő-
malmok azonnali ellenőrzés alá 
helyezését, mégpedig úgy. hogy 
ez ellenőröket a szabad szakszer-
vezetek javaslatára nevezzék ki. 
Erélyes és azonnali intézkedése-
ket követelnek a közellátás meg-
javítására, a tüzelőanyagínség 
enyhítésére és a feketézők elleni 
here kíméletlen vezetésére. A 
nagygyűlés a gázgyár azonnali 
városi kezelésbe vételét követeli, 
a kormányt pedig kéri, hogy biz-
tosítsa Szeged szénsllátását. 

H 



Pártközi értekezlet 
a Munkás Kultúrszövetsés ügyében 

Jugoszláviában elkobozzák 
a hadianyag nyereséget 

Jugoszláviában bizottságokat 
állítottak fel, melyek az egész 
országban kivizsgálják, hogy az 
¿gyes gyárak, vállalatok mekkora 
nyereségre tettek szert a háború 
folyamán. Ezek a nyereségek 
minden esetben a német katonai 
hatóságokkal való együttműkö-
dés, a német hadigépezet kiszol-
gálása révén keletkeztek• Az így 
megállapított nyereségeket a bi-
zottságok elkobozzák és a jugo-
szláv nép javára fordítják. Bel-
grádban 180.009 dinár hadi-
nyereséget koboztak el egy 
nagy fémipari üzem tulajdonosá-
tól. Valjevóban tizenhét vádlott 
közül tizenhárom esetében álla-
pították meg. hogy vagyonukat 
a jiáború révén szerezték. Gyur-
gyevie és Koszanovics bőrgyáro-
soktól 1,500 000 dinárt koboztak 
gl. Szabadkán is sorra kerülnek 
a nagyüzemek. A szabadkai ta-
karékpénztár, melyet 1912-ben ala-
pítottak, főként politikai szemé-
lyeknek nyújtott hitelt. A Non-
nenbero és Schodere cég pedig 
8,500.000 dinárt gyűjtött össze a 
¡iáhorú alatt a munkások kizsák-
mányolásából. Természetesen nye-
reségüket elkobozták. Ugyanerre 
a sorsra került a szabadkai vil-
lanyte'ep is, melynek tulajdono-
sai a háború alatt Újvidéken 
négy, Szabadkán pedig egy palo-
tát vásárollak, a hadinyereségből. 
Most 28,000.000 dinárt kénytelenek 
Visszaadni a jugoszláv népnek. 

Alkotmányvita 
Jugoszlávia ú j alkotmányának 

tervezetét nyilvánosságra hoz-
tak és szerte ae országban a dol-
gozók százezrei vitatják meg az 
alkotmány egyes pontjait és jut-
tat ják el javaslataikat az aikot-
»áányozó nemzetgyűléshez. A 
nemzetgyűlés alkotmányelőkészí-
té bizottsága kimondta, hogy a 
magántulajdon jogát senki sem 
használhatja fel a népközösség 
kárára. 

Áe osztrák szakszervezetek 
államosítási kívánságai 

A osztrák szakszervezeti szövet. 
Ih követeli — mint Bécsből jelentik 
d^U bangák, a fontosabb iparok, az 
hyejraiaforrátoh és minden olyan 
Mllalat államosítását, amelyre köz-
AitptbŐl szükség van. Át 10S1- év 
gumi' népjóléti törvények hatályba. 
IItofelise is törvénybe való biztosi. 

is * követelések közé tartozik. 
Qgüt követelik a társadalom bizto-
nBkát és « műnk in Áf-nt 
VfrvsftáH is, 

B 

'A Magyar Kommunista Párt 
és a Szociáldemokrata Párt a na" 
pókban pártközi konferenciát 
tartott a Munkás Kultúrszövet-
ség időszerű kérdéseiről. A pár-
tok vezetősége részéről Szakasits 
'Árpád, Révai József, Orbán 
László és Justus Pál elvtársak 
vettek részt, 

A Szakszervezeti Tanács Keleti 
Márton és Vértes György elv-
társakkal képviseltette magát. 
Megjelent a két munkáspárt 
szellemi vezetőrétegének számos 
illusztris tagja — többek között 
Lukács György, Kassák LajoS, 
Hont Ferenc — és a kultúrszö-
vétség teljes vezetősége. 

Komlóssy József,- a Munkás 
Kultúrszövetség ügyvezető főtit-
kára beszámolt a Munkás Kul: 
túrszövetség eddigi munkájáról. 
Az időszerű kérdéseket élénk ér-
deklődés közben vitatták meg s a 
két nagy munkáspárt végül Is a 

következőkben szegezte le állás-
pontját: Mindkét párt elismeri a 
Munkás Kullúrszövetség működé-
sének rendkívüli jelentőségét és. 
támogatását a jövőben még ha-
tásosabban biztosítja. Az értekez-
let örömmel üdvözölte a szakszer-
vezetek bekapcsolódását, ame-
lyeknek többszázezres tömegei 
biztos alapját adják a kialakuld 
jnagyar munkáskultúrának. A 
Munkás Kultúrszövetség célja 
irodalmunk és művészetünk ered-
ményeinek!'megismertetésé a dol-
gozó tömegekkel és a dolgozók 
kulturális öntevékenységének ki-
fejlesztése, vagyis: a széles nép-
rétegek színvonalának feleme-
lése és így nemzeti művelődé-
sünknek a legszélesebb népi 
alapokra való helyezése. Ezért a 
Munkás Kultúrszövetség együtt 
működésre hívja fel mindazol 
az írókat, művészeket, akik ezek-
nek a céloknak az*elérését szívü-
kön viselik. 
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A tanítónő 
A szabad demokratikus ma-

gyar filmgyártás első alkotásá-
nak hirdetik, de sajnos, csupán 
'szándékaiban különbözük rossz-
emlékű elődeitől, a Bors István-
tól és társaitól. Sokkal inkább 
filmgyártás, mint filmalkotás: 
igazi filmművészet helyett a szó-
rakoztatóipar aránylag jól sike-
rül t termékét nyúj t j a a »járt 
utat a járatlanért el ne hagyd« 
üzleti szempontból bevált re-
ceptje alapján. Bródy Sándor 
évtizedekkel ezelőtt bemutatott 
naturalista színdarabjából írták 
f i lmre; a színpads^erűség a mese 
'filmváltozatára is rányomja bé-
lyegéi A filmben túlsókat be-
Bééinek és túlkeveset látunk ab-
ból, amiről beszélnek. A történet 
a századeleji feudális úri Ma-
gyarországon játszódik, korrajza 
azonban elhibázott, hamis; cse-
lekménye szokványos, vékony, 
Szinte operettszerű. A következő: 
a faluba ú j tanítónő érkezik' 
(Szörényi Éva), aki roppantul 
Csinos, rettenetesen okos, példá-
san ártatlan, kari tat ív lélek; tele 

an pátosszal, idealizmussal és 
E 900-as évjáratú aszúszocializ-
örassal. Ezek után természetes, 
hogy a léha, duhaj, de alapjá-
ban »jószívű« és veszettül férf ias 
fcelybeli földesúrsarjadék (Jdvgr 
Pál) halálosan beleszeret. A szép 
tanítónőre azonban szemet vet-
üllek más »helyi kitűnőségek«: a 
káplán (Bajczy Lajos), a Szolga-
bíró (Dénes György); szerelmük-
bei üldözik és intrikájnkkal elül-
dözik. Ám, az i f jú , délceg nagy-
birtokos, aki szerelmében rög-

Est megtisztul és azonnyomf 
útra tér, Ölébeű visszahozza 
Iák szülei rideg-böle® hozái 

^árulásával feleségül veszi a szép-
séges tanítókig asszonyt. 

'A vékonyka cselekmény szociá-
lis hátterébe az »amerikás«, föld-
nélküli parasztság nyomorúságát, 
kiszolgáltatottságát, lappangó dü-
hét helyezi a film; ez a háttér 
mégis mindvégig festett kulissza, 
marad és a gyenge lábazaton 
álló színfal bizony beleremeg a 
film megalkuvó, valószínűtlen 
árójelenebében. Ha a háttér 
legelevenedik és előtérbe jön a í 

' - .•/•- -- » 
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elnyújtott éjjelizenés, mulatós, 
TÓzsaszín szerelmi jelenetek he-
lyére, sokat nyert volna a film és 
legalább ugyanannyit, ha a rosz-
szul fényképezett-rendezett vá-
rosi gyerekek helyett, filmszerű 
eszközökkél igazi falusi iskolát 
rögzít filmszalagra. 

A tanítónő erőssége epizódsze-
replőinek játéka- Megmutatják, 
hogy lehet, érdemes velük jobb 
magyar filmet is forgatni. 

—csányi 

Kenyérkeresők 
Földeák János, a költő, váloga-

tott prózai írásaival, öt kisre-
génnyel jelentkezett az idei ka-
rácsonyi könyvpiacon. Földeákot g munkásolvasók előtt nem kell 

emutatjrunk. Neve a munkás-
Sajtó jfasdbjai és egyéni hangú 
verseskötetei révén már régen is-
mertté vált s íráskészsége és 
mondanivalójának szigorú meg-
válogatása által különleges he-
lyet biztosított magának a szo-
tialista írók táborában. 

Azok, akik eddig csak verseit 
és rövidebb lélekzetű, tárcaszerü 
prózáját ismerték, hosszabb írá-
saiban sem csalódnak. Kisregé-
nyeiben is ugyanazt a bátor-
hangú, egyszerű, megkapó követ-
kezetességgel megrajzolt realiz-
must találjuk, mint minden írá-
sában. A lehető legkeresetlenebb 
eszközökkel alkot. Egyszerű mon-
datokkal, mint üllőn a vasmarok-
kal forgatott pőröly, kovácsolja 
" ésszé a dolgozók sivár, egy* 

ngú, apró Örömökkel színéét-

tett életét. Földeák nem szépit.de 
nem is túloz osztályának megraj-
zolásában• Olyannak festi a 
munkást, amilyen. Nem esik ab-
ba a hibába, amibe az írók leg-
többje: hogy heroikus küzdelme-
ket vívó, de mindig győző vagy 
örökké elnyomott és elbukott 
figurákat ábrázol. 

A Kenyérkeresők írója nyir 
tott szemmel, tisztán látja az éh 
tet. A dolgozók, a proletárt 
hétköznapjait pergeti sokszc 
szürkén, de fokozott irodain 
igénnyel. Érezzük, hogy az U 
maga is részese annak az éleik 
nek, amelynek örömeit legfeljebb 
egy pohár bor vagy ölelés adja. 

Földeák alakjai élő, hiis-véti 
emberek: nem egyszer találko-
zunk velük a műhelyekben, ahol 
dolgozunk, a kiskocsmákban, haj-
nali villamoson, a perifériákon. 

Az író soraiból gyakran elŐ-
csillan jóízű, egészséges humora. 
A Fölszabadulás című kisregényt 
szinte végig mosolyogja az olva-
só. s csak az utolsó oldalakon 
válik döbbenetessé játékos hang-
ja, amikor a felszabadult, inas-
ban felszabadul brutális ösztönei-
vel a férfi. 

Földeák kisregényeinek mag-
vát — érezzük — minden esetben 
személyes élménye adja. Nem te-
kint távolabb látóhatár felé: ön-
maga körül tekintget. De ott az-
után jól körülnéz. Azt. ábrázolja, 
amit közelről ismer: a műhelyt, 
a szakegyletet, a dolgozó fiatalok 
sorsát, a munkanélküliség keser-
ves napjait s a szegénységet, 
amely még szerelmét is meg-
rontja s amely meggátolja, — 
mint ahogy Zökkenő című drá-
mai feszültségű novellájában 
tnegirja — hogy vágyából új em-
ber, új élet szülessen. 

'A Kenyérkeresőknek őszinte 
hangja adja meg igazi értékét. A 
jtönyvet avatott tollú író írta. író 

s munkás. Munkásokról a muri-
soknak. (Faust-kiadás.) 

Cipó-, halinacsizma- és fehérnemű-
különlegességek 

mélyen leszállított áron 

Erzsébet-körút 5 
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• A munkásszínjótszóvérsenysk 
eredményei 

A NAGYBUDAPESTI M LFNK AS-
SZ IN JATÍSZO VERSENYEK elődön, 
tőjében két héten át közel negyven 
szakszervezeti, iizemi és pártszorve-
zeti munkásszínjátssó csoport lépőit 
színpadra körülbelül 5UÜ munkás-
színjátszó részvételével többezer uéző 
előtt. Az elődöntő bírálóinak nehéz 
feladat jutott osztályrészül, amikor 
a sok egószen kiváió teljesítményt 
nyújtó csoport közül ki kellett vá-
larftania a döutöbcu résztvevőket. 
Az igazságosabb eibírálás kedvóért 
az ipedeti térttől eliórőieg nem ki. 
leno. hanem tizenhárom munkásszíu-
játszó csoportot indítottak a döntő-
be^. 

A. DONTÖT karácsony két napjá-
nak délelőttjén és délutánján rendez, 
ték mex; a Madách Színházban. Itt 
káró » SZÍ kszervezeti — a cukrászok, 
könyvkötők, kispesti postások — 
n< ry üzemi — a Gázmüvek, sz 
Crion, a Ganz Hajógyár, a Phőbus 
— ós hat pártszorvezeli — a MKP 
VIII., IX., X. kerületi, a zugló-kert• 
városi ós a VII. kerület két szín-
játszó csoportja indulhatott. A dön-
tőben Inriutatott vorseuydarabokban 

• trillióié mósíjlszá- ínunkásszíuját-
szó lé?vtt fol ós előa/Asaikat a mind-
jé t napon zsúfolásig telt nézőtéren 
kétezren ní ék, tapsolták végig. 

A VERSENYDARABOKAT úgy 
csorórtosítotla a döntő rendezősége, 
hogy a I «etőség szerin, egységes 
Perei H ke, zzeuek. Karácsony első 
napjánas délelőttjén darabrészletek 
kerültek bemutatásra. Elsőnek a 
cukrász szfiksnerv-cct Gorkij Éjjeli 
menedékhelyénél: Ttásodik felvonását 
vitte tzír iadta. Iu: fbb egyéni, mint 
csoportos teijo- ' v '».yt nyújtott a 
cukrászok igénye, előadása; különö-
sen Kátai n"la remekelt Natasa 
szerepében. A könyvkötők az illegá. 
lis mu»<kasszim» 'okról jól ismert 
Florisdorf cím« ráma tárgyalási 
j . l e t / t ébtn tez-» tettek egyszerű 
esz':-Vökkel fev . i l t hangulatot. A 
vádlóit, We'-hso .némök szerepében 
Pi-tér En.il f c » álla meg kitűnően 
a munkásmozgalomhoz csatlakozott-
oszlá'yrníudsto» értelmiségi nagy. 
szőrű alakját. A Gázmüvek színját-
szói Varvi Jó,art Szakadék című 
népi drámájának második felvonását 
matatták be. A %» abot néhány ÓT. 
vei ezelőtt ugyanezen a színpadon 
láthattuk, az önkéntelen összehason. 
Ifíás is azonban csak a munkásszín-
játszók kiforrott teljesítményét di-
cséri. A darab epizódszerepelt isme-
rős, éio riguiikká varázsolták vala-
m3niiyíe_; >" vácsuó rövid szerepé-
ben Petri Y^rijt Gvtbi Ililde.-néretü 
alakiicst nyújtott. 

A döntő délutáni fordulójának mű. 
során három orosz egyfelvonásos sze-
repelt. A MKP VII. kerületének kör. 
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zela Csehov vidám Iláxluznézőjét 
az Orion Csehov Iragikomigus Jubi-
leumát, az MKP IX. kerület Kedrov 
A veszett kutya című jelenetében a 
szovjet nép hősi önvédelmi harcának 
jellegzetes, drámai mozzanatát mu-
tatta be. Az előadás minősege szem-
pontjából a három csoport közül a 
legjobbat a VII. kerületiek nyújtot-
ták. 

Karácsony másodnapjának délelőtt, 
jén eredeti, munkásszínpadra írt jele. 
netek kerültek bemutatásra. A MKP 
X. kerületi mtmkásszínjátszói. Vaád 
Ferenc dramatizálásában Nagy Ist. 
ván Faliújság című novelláját vitték 
színpadra kissé szürke és bizony néha 
hamisan hangzó tolmácsolásban. A 
kispesti postások igazi, sajátos inun. 
kásszínjátszással ragadtatták sűrű 
tapsra lelkes közönségüket, a dolgo. 
zókat. Takács Miklós: Hajnalodik 
két képből álló egyfelvonásosában a 
saját életüket, élményeiket adhatták 
6a bensőséges átéléssel, egyszerűen, 
őszintén valóban azt is adták. Postá-
sok játszották a postásokat, a dara-
bot postás írta. ugyanő rendezte és 
egy öreg kihordó szerepében a legjobb, 
legmulatságosabb és legemberibb 
alakítást nyújtatta. A Vili. kerület 
kommunista .színjátszói a közveflen 
politikai agitációt szolgálták .újszerű, 
ötleies, hatásos előadásukkal. A 
Másik oldal című revűszerü, mozgal-
mas színpadképsorozatukban nap-
jaink reakciósainak jellegzetes figu-
ráit keltették játékos kedvvel életre 
és ezzel rámutattak a munkásszín. 
játszás másik fontos feladatára: o 
dolgozó tömegek öntudalositására, 
politikai nevelésére. 

A döntő utolsó fordulóján előadásra 
került darabokat a meseszerűség jel. 
lemezte. A Ganz hajógyár színját-
szói i í a n s Sachs Paradicsomjáró 
diák-jóban jól érzékeltették a jelenet 
népmesei hangulatát. A Phöbus Hel-
tai: Az orvos ét a halál oímü modern 
mesejátékának elődöntőbeli friss, 
eleven előadásával ellentétben a dön-
tőben gyengébben szerepelt. Ugyan-
így a MKP zugló-kerlvéhosi színját-
szói is a Karnyóné számtalan mókás 
lehetőséget kínáló szerepeiben elfogó-
doítan, fáradtan mozogtak. Nem így 
« MKP VII. kerületének központi 
színjátszó gárdája, amely Shake-
speare munkásszínpadra alkalmazott 
Szentivánéji álom jolonetőben tele 
volt öt'etlel, vidámsággal. Komédiáz-
tak a szó legszebb értelmezésében, ki-
figurázták önmagukat, a munkás-
szinjaíszókat is. Közvetlen kapcsola. 
tot teremtettek a színpad és a néző-
tér, a játszók és a nézők között, hogy 
szinte a hallgatók is veliik játszot-
tak és tapsukkal valóban sűrűn bele-
játszottak a nevettető, üdítő komó-
d¡ázásba. A VII. kerületiek a verseny 

sikeres befejezéséül ötletes, színes 
előadásukkal rávilágítottuk a mun-
kásSzínjútszás harmadik és egyik 
legfontosabb követelményére: a já-
ték jálékos lényegére. 

A VERSENY EREDMÉNYE »okol. 
(talú tapasztalat, amelyet az első 
nagybudupcsti munkásszínjátszó ver. 
seny a további munkára a Mjinkás 
Kultúrszövetségnek és a színjátszó 
csoportoknak útravalóul ad: a mun-
kásnál: önmagát kell kivetítenie vi-
lágnézeti alapokon álló, népi eredetű 
munkásszinjátszásában; a munkás-
színjátszónak mindenekelőtt öntuda-
tosílanla kell és a színjátszás tuda-
tosított, de ugyanakkor játékos esz» 
közeivel esztétikailag és politikailag 
nevelnie azokat, akikhez szól — á 
fizikai ós értelmiségi dolgozók szélos 
rétegeit. 

A döutő bírálóbizottsága az emlí-
tett szempontok figyelembevételével 
az első díjat, a' székesfőváros á'tal 
adományozott emlókplakettet egy-
hangúlag a Kispesti Postás Szakszer-
vezet munkásszínjátszóinak ítélte. A 
második díjat, a Szakszervezeti Ta-
nács jutalmát, Berda Ernő, az állami 
nyugdíjjal kitüntetett szocialista 
festőművész. Honfoglalók című alko-
tását a MKP VII. kerület központi 
színjátszó gárdája nyerte el. A har-
madik díjon, amelyet a Munkás KuL 
túrszövetség tűzött ki, a Gázművek 
és a MKP VIII. kerületi szervezeté-
tiek munkásszínjátszói osztoznak. 

Az ünnepélyes díjkiosztást a díj-
nycrl63 csoportok versenydarabjai-
nak bemutatásával január közepéi! 
tartják meg a Madách Színházban. 

- i -r 

A Postás Szakszer-
vezet kiállítása 

A Postás Szakszervezet köz-
ponti helyiségében kiállítást ren-
dezett, melyen szervezett munká-
sok mutatták be tudásukat a mű-
vészet terén. Arató Sándor, Gál 
Imre, Jármai Olga, Kocsis Ist-
ván, Kiss J. Zoltán, Luhátsi Jó-
zsef, Pellcrdi Alajos. Tóth József 
kéjekkel. Donászi Ede szobrokkal. 
Pálfai Erzsébet divattervekkel, 
Pécspáradi Ida iparművészeti 
munkákkal veitek részt a jói sike-
rült kiállításon. 

Megnyílt a Munkás 
Kultúrszövetség köz-
ponti rajziskolája, 
mely a tehetséges és tanulni vá-
gyó munkásrajzolóknak ad lehe-
tőséget képességeik kifejleszté-
sére. A rajziskola a Képzőművé-
szek Szabadszervezetében (VI., 
AnörÁssy-út 69.) kapott otthont; 
A vezetést a kiváló festőművész, 
Kmetty János olvtárs vállalta cl. 
Az oktatás minden hétfőn, szer-
dán és pántokén este 5—7-ig tart . 
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Egyszerű szavakltal búcsúzunk 
tőled, Pista. Halkan, csendesen, 
minden szó súlyát mélyen át-
érezve, úgy ahogyan Te beszél-
tél velünk, tanítványaiddal, elv-
társaiddal és barátaiddal. Elv-
társ és barát, harcos elvtárs és 
jó barát voltál, példamutató elv-
társ, felejthetetlen barát. Nem is 
búcsú ez Tőled, csupán vissza-
emlékezés, felelevenítése közös 
karcainknak, az együtt töltött 
időknek: nem távoztál el közü-
lünk, itt vagy velünk. Látjuk 
boltozatos homlokodat, élénken 
csillogó szemedet, halljuk csendes 
hangodat, logikus, tömör beszéde-
det. látunk a sok derűs ifi között, 
akik szeretettel vettek körül 
Téged. 

Fiatalon kerültél a munkás-
mozgalomba, a vasas ifjúmunkás-
csoportba. Itt gyülekezett akkori-
ban a szervezett ifjúmunkásság 
élgárdája, itt nevelődött ki az il-
legális mozgalom számos részt-
vevője, a mai ifjúsági mozgalmak 
igen sok vezetője. Itt szívtad Te 
is magadba azt a szellemet, 
amely soha meg nem alkudott, 
mely következetesen vezetett Té-
ged később az illegális Kommu-
nista Párt táborába. Itt kaptad 
meg marxista tudásod alapjait, 
munkásöntudatodat és világszem-
léletedet. amely a börtön és kín-
zások idejében biztosan átsegí-
tett a legnehezebb perceken. 

Volt idő. mikor elkerültél a 
vasas ifiktől, a mozgalom más 
területre szólított. 19Í3 tavaszán 
ismét visszajöttél hozzánk, elvál-
laltad az ifik előtt oly népszerűt-
len »felnőtt mepbízott< hálátlan 
szerepét. Hivatalosan annak sze-
repeltél. mi ifik azonban mindig 
cs^k inharnhinknak és tanítónk-
nak tekintettünk, akihez mindig 
bizalommal fordulhattunk, meg-
értettük, tudtuk, hogy értünk 
küzdesz ellenőrző feladatköröd-
ben. 

Felejthetetlen az ifjúmunkás-
szervezkedés a Weiss Manfréd 
gyárban. Egyenként óvatosan 
hívtad le az üzemértekezletre a 
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fiatal vasasokat. Nagyon kis-
számú volt akkor az élgárda: a 
szervezett ifjúmunkásság sorait 
töltötte fel szervezőképességed 
friss erőkkel. Munkád sikerét a 
kopók kiszimatolták — fiatal 
elvtársaink egymásután kerültek 
a hírhedt kínzókamrákba. Véres 
cafatokban tépték le róluk a ru-
hát, hörgő testükön csattant a 
gumibot, csak azért, mert szabad 
emberi életet akarlak élni. Te 
ezúttal még elkerülted a borzal-
makat. a kopók keze még nem 
volt olyan hosszú, hogy elérjen 
Téged. Megmenekültél. He 19 ü 
március 19 már előrevetette ár-
nyékát. A csoportban erősen 
folyt a felkészülés, a független, 
szabad, demokratikus Magyaror-
szágért, a harc az ifjúság egysé-
gének megteremtéséért. Egyik 
vezetője voltál ennek a küzde-
lemnek. Tanítottad a fiatal ta-
noncfiúkat és lányokat, hogy ere-
jük és tudásuk leoven helytállani. 
Többszáz vasas if júmnnkás neve-
lődött igy kezed alatt. 

Aztán jött a gyászos tavasz és 
még gyászosabb ősz. Szürke, po-
ros munkaköpenyedben csendben 
dolgoztál a munkapad előtt, mun-
katársaid között büszkén mond-
hattad el: jól megszervezted mű-
helyedet. Éjszakába nyúló dél-
utánjaid készítették-elő az akció-
kat: röpcédula... robbantás 
Jól emlékszünk még rá. Aztán 
Téged is elért a nemzetgyilkos-
ságra szövetkezeitek bosszúja. 
Egy napon hiába vártunk. 

A »hazátlan bitangok« megmu-
tatták, hogyan kell harcolni — 
hazájukért, népükért és hogyan 
kell meghalni is. Az esztelen, el-
vakult gyilkosok tehetetlen dü-
hükben a maroknyi hazafira ve-
tették magukat — és pusztulno-
tok kellett. Még visszacseng a 
komor nedves börtöncellákból bá-
torító hangod, még szemünk előtt 
van utolsó leveled: »Emlékezzetek 
majd vissza, miért haltam meg, 
soha ne felejtsétek el az eszmét, 
bátran álljatok ki értein Emlék-
szünk, Pista, emlékezünk. Soha 

nem felejtjük azt a ködös decem-
beri napot a szcciel ünnepe 
előtt, amikor négyetekkel végez-
ték. »Szerettétek a népet és meg-
haltatokUgy szerettétek, 
iliogyan csalc a dolgozók szeret-
\etik testvéreiket és úgy halta-
tok meg, ahogyan csak hős haza-
fiak halhatna!: meg: ajkukon 
utoljára is a szabad, független 
demokratikus Magyarország ne-
vével. 

Látod, Pista, mi nem felejtünk. 
Nemcsak az fszmét. Téged sem 
felejtünk. Folytatjuk a munkát, 
ott, ahol Neked abba. kellett 
hagyni, de még sokszorta erőtel-
jesebben: most már a szabadság 
levegőjében dolgozhatunk. Tani-
tani, nevelni fogjuk az ifjúmun-
kásokat, hogy harcedzett küz-
dői legyenek a demokratikus Mar 
gyarországnak. Megtanítjuk őket 
arra. ki r>olt Pataki István és 
miért, milyen eszméért, milyen 
célért halt meg. Megtanítjuk őket 
arra. hogy szeressék osztályukat, 
népüket, hazájukat. Megtanítjuk 
őket, arra, hogy csak egy cél le-
beghet az öntudatos munkás 
előtt: szabaddá, boldoggá tenni, 
felemelni dolgozó testvéreit — a 
népet.. 

Emlékszel, Pista? A csovort-
helyiségben. szemközt a bejárat-
tal szembeötlő felírás volt: »Célod 
legyen: dolgozz, tanulj, taníts/« 
Erre fogjuk nevelni ifjúmunkás 
társainkat. 

Pihenj csendesen. Pista, a 
zászlót átvettük és visszük előre 
minden akadályon keresztül — 
ahogyan Te tetted. 

dán*) 
* 

A fasiszta gyilkosok 1944 de-
cember 24-én Sopronkőhidán ki-
végezték a Magyar Ifjúság Sza-
badság Frontja harcában részt-
vevő Kommunista Tf.iúsági Szö-
vetség akciégárr'ájának vezetőit: 
Pataki István. Pesti Barnabás és 
Kreutz Róbert elvtársakat. Pa-
taki István elvtárs a szakszerve-
zeti ifjúmunkásmozaalomnak éve-
ken át egyik legaktívabb harcosa 
volt. A magyar szabadságharc e 
fiatal márt í r ja inak földi marad-
ványait kivégzésük évfordulóján 
a Városi Színház előcsarnokában 
ravatalozták fel. maid a korepem 
temető díszsírhelyén helvczték 
őket örök nyugalomra. A Városi 
Színházban tartott gyászszertar* 
táson Kővágó József polgármes-
ter. Rajk László elvtárs, a Nem-
zeti Főtanács tagja. Tömpe And-
rás elvtárs, a Partizánszövetség 
titkára. Nonn György elvtárs, a 
MaDTSz vezetőségi tagja és Peb 
rák Ferenc elvtárs, a SzIT tit-
kára búcsúztatta az i f j ú szabad-
ságharcosokat. A sírnál Bérezés 
'Jenő elvtárs tolmácsolta a vasas 
if júmunkások utolsó üdvözletét. 
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A Szakszervezeti Tanács 
előadásai: 

Januá r 14. KoSsa Is tván: A 
szakszervezetek mai feladatai. 

21: Vas Miklós: Az üzemi bi-
zalmiak működése. 

29. Piros László: A bérpolitika. 
Február 4. Vértes György: 

Szakszervezeti sajtó. 
11. Keleti Márton: Szakszerve-

zeti nevelés, világnézet 
18: Nemes Dezső: Szovjet szak-

szer vezetek. 
25. Juhász Is tván: Az érték-

többlet. 
Március 4. Steinlierz Simon: 

Munkaközvetítés. 
11. Vadas György df.: Kor-

szerű közigazgatás. 
18. Szűcs István: Üzemi bizott-

ságok. 
Április 1. Palotás Imre: 

Dialektikus materializmus. 
8. Forgács Pá l : Szociálpolitika. 
Az előadásokat a Szakszerve-

zeti Tanács nagytermében min-
denkor hétfőn d. u. 5 órakor 
tart ják. 

Ünnepélyesen átadták a MAV dol-
gozóinak a kitüntetéseket, az újjá-
építésben szerzett érdemeikért. Az 
Országos Ipar egylet ÍO esztendő óta 
minden évben arany éremme] jutal-
mazza az iparfejlesztés terén legna-
gyobb eredményt elért iparvállala-
tot. Ebben az évben az egyesület ezt 
az arany érmet a MAV dolgozóinak 
juttatta az újjáépítésben elért kiváló 

teljesítményük jutalmazására. A 
M (V dolgozóinak sokszor élefvesze-
delem között kellett do1 gozniok, de 
fa kötelességtudás és a munkaszere-
tet, valamint az a tudat, hogy az 
'újjáépítést csak akkor lehet megkez-
deni, ha a közlekedés rendbejön, 
erőt öntött a dolgozókba és minden 
veszedelmet semmibevéve, minden 
nehézséget legyűrne, sikerült mrgin-
ditaniok az ország közlekedését. 
Bronzérmet és oklevelet kaptak Va-
dász Béla és BartaHs nyula műszaki 
tanácsosok, valamint Kassai Mihály 
és Suhajda István géplakatosak-

A debreceni dohánygyári munká-
sok a gyár területén gyermekotthont 
rendeztek be. amelyet mrfst avattak 
fel az igazgatóság és a tisztviselők 
jelenlétében. 

Bélyeggyiljtésl propagandakiállí-
tás. A közlekedésügyi miniszter meg. 
bízottja nyitatta meg a TIT. Bélyeg-
gyűjtési Prouagavdakiállításf A 

Szakszervezeti Tanács nevében Kassa 
István főtitkár etvtárs méltatta a 
kiállítás jelentőségét-

A rlmamuránvi-somsályi bá-
nya munkásai a felrobbantott hi-
dak újjáépítésére 905.920 P-t 
gyűjtöttek össze és juttattak el 
illetékes helyre. 

Molná dr. népjóléti mi-
niszter eivtár» vezetése alatt 
ál-ló Egészségügyi Bizottság a ro-
mán fővárosban az Őszinte 
együttműködés jegyében tár-
gyalt a román népegészségügyi 
minisztérium vezetőivel. Dr. 
Weil Emil elvtárs, az Orvos 
Szakszervezet elnöke résztvett a 
román Egészségügyi Szakszerve-
zet Központi Bizottságának két-
napos ülésén. A magyar küldött-
ség bukaresti látogatása hozzá já-
tul a román és magyar nép ba-
ráti viszonyának kimélyítéséhez. 

A szegedi nemzeti bizottság 
népi bizottságokat alakított, 
amelyek azonnal megkezdik la-
kásról-lakásra járva az élelmi-
szerek ellenőrzését. A Szakszer-
vezeti Tanács örömmel fogadja a 
szegedi nemzeti bizottság kezde-
ményezését »Népi bizottságok<r 
felállítására és a maga részéről 
szükségesnek tartja, hogy az élel-
miszerbeszolgáltatás és igazsá-
gos elosztás érdekében alakuló 
bizottságokban régi kipróbált 
szervezett munkások helyet fog" 
lalianak. 

A Szakszervezeti Nők Bizott-
sága által a Vasas Otthonban 
rendezett Mikulás-délutánra a 
következő adományok érkeztek 
be: Házfelügyelők: 17.000 P ; ze-
nészek: 22.000 P ; vegyipariak 
65.000 P : textilipariak 331.000 Pf 
vasmunkások 184.000 P; kereske-
delmi alkalmazottak: 25.500 P ; 
közalkalmazottak 41.300 P : vá-
rosi alkalmazottak 4010 pengő. 
Dreher és Szent István gyárak 
10 kg szaloncukor: Bichter Ve-
gyészeti Gyár 10 ka. krumpliéit-» 
kor; Bőrinari Szakszervezet 5 
pár gyerekcipő: Athenaeum: 70 
mesekönyv: Liebner Bácsi 10 db 
játék. Fenti adományokat a Szak-
szervezeti Tanács 80 kg dióval. 
21 kg finom cukrászsüteménnyel 
és 6 kg keksszel egészítette ki és 
ígv 1300 gyermeknek jutott, cso-
mag, vagy egyéb ajándéktárgy. 

A Nemzeti Segély feladata a 
tél beálltával megsok«zorisodntt. 
A Szakszervezeti Tanács fel-
hívja a hatáskörébe tartozó szer-
vezetek, intézmények, ii/emi bi-
zottságok figyelmét, bogy a 
Nemzeti Segély nehéz és felelős-
ségteljes munkáját felkarolni 
szíveskedjenek. 

Előfizetőinkhez 
és olvasóinkhoz 

A Szakszervezeti Közlöny szer-
kesztősége az újév alkalmából 
szeretettel köszönti minden elő-
fizetőjét és olvasóját. Lapunk 
megjelenését és pontos szétküldé-
sét csak úgy tudjuk biztosítani, 
ha előfizetőink fizetési kötelezett, 
ségeiknek idejében elegta tesznek 
és terjesztőink az elszámolásokat 
minél rövidebb időn belül meg-
ejtik. Az újabb nyomdai áremel-
kedések következtében lapunk 
árát kénytelenek voltunk 609 P-
re felemelni. Ennek megfelelően 
a január havi előfizetés díja: 
1200 P. 

A Szakszervezetek Világszövet« 
Bégének képviselőit meghívták 
németországi angol megszállási 
övezet meglátogatására. Louls 
Saillant főtitkár, továbbá Sir. 
Waltér Citrine (Anglia). Hilmnrt 
(USA), Leon Jouhaux (Francia-
ország). Kuczneczov (Szovjet" 
unió): De Kuypers (Hollandia) éf 
Zapotocki. (Csehszlovákia) vess 
részt a látogatáson. 

A kecskeméti szakszervezetek szak-
maközi bizottsága a dolgozók részéra 
709 q fát szerzett be, ezenkívül 2000 
liter petróleumot és 2000 kg sót osz-
tottak szét egészen jutányos áron. A 
szakmaközi bizottság a Nemzeti Se-
gély részére havi 50 000 P összeget 
ajánlott fel. 

A Nyomdászok Jótékonysági Kör« 
évtizedek óta minden évben meg-
rendezett hagyományos árva-felru-
házását ebben az évben a szokottnál 
is bensőségesebb keretek között tar. 
totta meg. A nehéz viszonyok elle-
nére is Í0 nyomdász-árvának juttat-
tak cipőt, ruhát, kesztyűt, élelmisze-
reket. 

A Közalkalmazottak Szakszer-
vezetének Nntitkársága jól sike-
rült kultúrdélután keretében ál-
dozott József Attila emlékének. 

A Szakszervezeti Tanács péntek 
délutánonkénti szokásos rádióelő-
adását január 4-én délután 4 óra 45 
perckor Szakosíts Antal elvtárs tart-
ja »A dolgozó r.ök problémái« cí ti-
niéi. Január il-én délután 4 óra 45 
perckor Szűcs József eA társ >Az 
üzemi bizottságok munkájának mer-
lege« című előadását hallgathatjuk: 

S Z A K S Z E R V E Z E T I KÖZLÖNY 
A Magyar Szabad Szakszervezetek Országos Köz-
pon t j ának tSzákszervezeti Tanács) hivatalos lapja 
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